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Ensure that you have all the following components

Blood pressure Cuff (for monitor)  Instruction
monitor unit (model: SCN-003) 4 AA-size Manual
batteries
[OPTION]

e |arge Cuff (model: SCL-005) for CH-452, CH-452-AC
* AC Adapter (model: AC-230CZ) only for CH-452-AC
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GENERAL REMARKS

General remarks on blood pressure and blood pressure

measurement

1. To deflate the cuff quickly, press the “START/STOP” switch.

2. Before applying your blood pressure cuff, be sure you have selected the
appropriate size cuff:
Cuff (model: SCN-003) fits arm circumference: 22-32cm
[OPTION]
Large Cuff (model: SCL-005) fits arm circumference: 32-42cm

3. When attaching the cuff, adjust the position of the cuff so that the blue marker is
located in the center of your arm and the hem of the cuff is 1-2 cm for Cuff / 2-3
cm for Large Cuff above your elbow.

4. The monitor is not intended to be a diagnostic device, because it is intended for
home use.

5. Self measurement is not therapy! In no event should you change the dosage of
your medication prescribed by your physician.

6. As preparation for measuring your blood pressure, you should urinate and then
remain relatively still for 10 to 15 minutes prior to measurement.

7. Exercising, eating, drinking, smoking, etc., prior to measurement may affect the
results.

8. Your blood pressure varies constantly throughout the day. Measurements
should be taken regularly at the same time each day.

9. DO NOT place too much emphasis on the results of one measurement. Keep a
continuing record of your blood pressure variations. A complete picture can only
be obtained from a large number of readings.

10. Emotional stress tends to cause your blood pressure to rise.

To obtain correct blood pressure measurements

1. Take five or six deep breaths and then relax before measuring your blood
pressure. If you are tense when taking the measurement, you will not get a valid
reading.

2. Your blood pressure will be elevated if you are anxious or irritated, suffering from
lack of sleep or constipation, or have just taken some exercise or eaten a meal.

3. Wrap the cuff around your arm and tighten it so that one finger can be inserted
between the cuff and arm. (=~ See page 12, 13)

4. DO NOT measure your blood pressure after bathing or drinking.
If you feel the need to urinate, do so before measuring your blood pressure.

6. Measure your blood pressure where the room temperature is around 20°C. DO
NOT measure your blood pressure when it is too cold (below 10°C) or too hot
(above 40°C) in the room.

o
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GENERAL REMARKS

7. DO NOT try to measure your blood pressure immediately after drinking coffee or
tea or after smoking.

8. Measure your blood pressure when you are relaxed and still. Keep the center of
the cuff at the level of your heart and DO NOT move your arm or talk.

9. DO NOT measure blood pressure when the cuff has been on your arm for a
few minutes or more. During this time, your arm will have built up a higher blood
pressure and you will not get valid reading.

10. The figure below shows the blood pressure classifications under the WHO

standards.
SYSTOLIC
(mmHg)

Grade 3 Hypertension (severe!

180 )
Grade 2 Hypertension (moderate)

160
Grade 1 Hypertension (mild) Remarks:

The graph is not exact, but

140 p— o
High-Normal may be used as a guide in

130 understanding non-invasive
Normal

120 blood pressure measurements.
Optimal The device is only intended for

ptimal use by adults.
80 85 90 100 110 DIASTOLIC

(mmHg)
Definitions and Classifications of Blood Pressure Levels

11. Intended Use

e This device is noninvasive blood pressure monitor by oscillometric method.
This device can measure the systolic blood pressure (SYS), the diastolic blood
pressure (DIA) and the pulse rate automatically.

 This device is intended to be used for checking personal health condition at
home under the direction of a physician and is not intended to be a diagnostic
device.

* This device is not intended for use with neonates or infant, and not intended
for automatic cycling measurement.

Measure your blood pressure at the same time each day.

*Your blood pressure changes all the time. This means that data gathered over a
long period has far more significance than data from just one measurement. For this
reason, you must measure your blood pressure on a daily basis. Ideally, you should
measure your blood pressure at the same time each day, wherever possible.
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PRECAUTIONS FOR USE AND MAINTENANCE /A

Precautions for use

1. If you suffer from heart disease, high blood pressure or other circulatory
disease, consult your physician before using the monitor.

2. If the cuff pressure feels abnormal or you experience any other irregularity while
using the cuff, reduce the pressure immediately by pressing the “START/STOP”
switch, detach the cuff or unplug the air hose connector from the monitor and
then consult the sales outlet where you purchased the monitor.

3. If you think the measurement is abnormal or if measurement makes you feel
unwell, discontinue use and consult your physician.

4. Blood pressure measurement may not be possible for anyone with a weak
pulse or arrhythmia.

5. Repeated blood pressure measurement may cause problems such as
congestion or swelling in some people.

6. Frequently repeated blood pressure measurements will not give accurate
results. Allow an interval of about 1 minute between measurements.

7. If you suffer from a severe problem with blood circulation in your arms, consult
your physician before using the monitor. Failure to do so could be hazardous to
your health.

8. Measurement may not be possible for anyone with insufficient blood flow to the
area where measurements will be taken or who suffers from a frequent irregular
heartbeat. Consult your physician for advice on whether to use the monitor.

9. DO NOT wrap the cuff around an injured arm.

10. DO NOT wrap the cuff around an arm in which a drip (intravenous infusion)
is inserted, or which is being used for blood transfusion as part of medical
treatment. Doing so could result in an injury or a serious accident.

11. DO NOT use the monitor in the vicinity of flammable gases such as those used
for anaesthesia. Doing so could ignite the gases and cause an explosion.

12. DO NOT use the monitor in enriched oxygen environments such as a hospital’s
hyperbaric chamber or oxygen tent. Doing so could ignite the oxygen and
cause a fire.

13. DO NOT use mobile phones near the monitor as this could result in a
malfunction.

14. If you use a cardiac pacemaker, consult your physician before using the
monitor.

15. Be sure to use this unit only for measuring blood pressure. DO NOT use it for
any other purpose.

16. Be sure to use only our authorized parts and accessories. Parts and
accessories not approved for use with the device may damage the unit.

17. DO NOT use this unit on infants.
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PRECAUTIONS FOR USE AND MAINTENANCE

18. Blood pressure measurement may not be possible for anyone with common
arrhythmias such as atrial or ventricular premature beats or atrial fibrillation.
Maintenance Precautions

1. DO NOT store the blood pressure monitor in locations exposed to direct
sunlight, high temperatures (over 60°C), low temperatures (below
-20°C), high relative humidity (over 95%) or excessive amounts of dust.
Make sure to store the blood pressure monitor, where children, pets and or
pests are not there.

2. DO NOT drop the blood pressure monitor or subject it to other shocks or

vibration.

Remove the batteries if the monitor will be left unused for a long period.

DO NOT attempt to disassemble the monitor.

DO NOT bend the cuff or the air hose excessively.

If the monitor is very dirty, wipe it clean with a cloth moistened with sterilizing

alcohol or a neutral detergent. Then wipe it with a dry cloth.

7. NEVER clean the blood pressure monitor with thinners or benzene, as this could
damage the monitor.

8. To clean the cuff, wipe it with a moist cloth. Avoid hard rubbing, as this will

cause air leakages. Take care also not to get water into the air hose.

o o~ 0

Awarning No modification of this device is allowed.

Symbols Explanation

: The CE marking is meant to provide information to market inspectors in
the EU member countries.

: Type BF applied part

: Keep dry

: Warning

: Refer to instruction manual before use
: Appliance compliance WEEE directive
: Manufacturer

nN
am

E QB>

The device has been tested and homologated in

. accordance with EN60601-1-2 for EMC. This does
&Warnlng not guarantee in any way that the device will not be
affected by electromagnetic interference. Avoid using
the device in high electromagnetic environment.

- Eng 6 -



PRECAUTIONS FOR USE AND MAINTENANCE

Nature and frequency of maintenance:

This product is designed for use over an extended period of time;
however, it is generally recommended that it be inspected every two
years to ensure proper function and performance.

Protect the nature environment:

Please help to protect natural environment by respecting national and/or local recycling regulations
when disposing of the battery and the product at the end of their useful live.

WEEE MARK

If you want to dispose this product, do not mix with general household waste. There is a

separate collection systems for used electronics products in accordance with legislation

under the WEEE Directive (Directive 2012/19/EU) and is effective only within European Union.
Information on Disposal in other Countries outside the European

Union.

If you wish to discard used batteries, please contact your local authorities or dealer and ask for the
correct method of disposal.

Note for the battery symbol.

The symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it complies with the
requirement set by the Directive for the chemical involved.

Reference European standard:

The blood pressure measuring device corresponds to regulation EN60601-1, EN1060-1, EN1060-3,
EN1060-4.

Calibration:
The blood pressure measuring device is generally recommended to have the monitor inspected
every two years to ensure correct functioning and accuracy. Please contact a distributor.

il

Name : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Address : 6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan
Factory

Name : CITIZEN SYSTEMS (JIANGMEN) CO., LTD.

Address : Building 6, No. 399 Jinxing Road, Jianghai District, Jiangmen, Guang Dong,
China 529040.

[ Ec [rer]
European Representative:
Name : EMERGO EUROPE
Address : Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague, The Netherlands
* For technical data, please contact our European Representative 2797
Made in China
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IDENTIFICATION OF PARTS

Component names

<Main Unit>

Systolic blood pressure display Diastolic blood pressure/Pulse
display

MEMORY Switch

Air hose socket START/STOP Switch
(b Stand-by

Battery cover
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IDENTIFICATION OF PARTS

<Cuff>

Air hose

Blue marker

Metal hoop

Air hose connector
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LOADING THE BATTERIES

(Batteries supplied with the unit should be loaded in compartment before you use
the blood pressure monitor.)

1 Open the cover of battery compartment.
Pressing the hook down, pull the cover toward you to open.

ok _9
@ 9o & 9

Hook
Battery
compartment

l
Y

cover

*If the Blood pressure monitor

is left unused for an extended
Lug (projecting section) period of time, the batteries
should be removed from the
compartment.

2 Place batteries in the compartment.
Put the batteries paying attention to the positive and negative terminal symbols

@and &.

- Eng 10 -



LOADING THE BATTERIES

3 Close the battery cover.

Fitting the lugs of the cover

at the mating recesses of the
battery compartment body, push
the hook to close the cover.

Fit the lugs (projections) at
the recesses.

REMOVING THE BATTERIES

* When the icon is displayed or nothing appears in the display, replace the old
batteries with four new ones. All four batteries should be changed at once.

e The memory is erased if the batteries are removed for replacement. It is
recommended to make note of the data stored in memory prior to changing
batteries.

¢ Do not use rechargeable batteries.

e Do not use alkaline (LR6) and manganese (R6P) batteries together.

Batteries included are for demonstration purposes only. Battery life may be
shorter than specified.

When disposing of used batteries, comply with governmental regulations or
environmental public institution’s rules that apply in your country/area.

- Eng 11 -



MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

© ATTACHING THE CUFF

Before applying your blood pressure cuff, be sure you have selected the
appropriate size cuff:

Cuff (model: SCN-003) fits arm circumference: 22-32 cm

[OPTION]

Large Cuff (model: SCL-005) fits arm circumference: 32-42 cm

1 Unroll the cuff and thread the end through the
metal hoop so that the side with the hook-and-
loop fastener is on the outside.

2 Put the cuff around your arm so that the blue
marker comes to the palm side.

Blue marker

Metal hoop

3 Adjust the position of the cuff so that the blue marker is located in the
center of your arm and the hem of the cuff is 1-2 cm for Cuff / 2-3 cm
for Large Cuff above your elbow.

* The cuff should be put on the bare arm
or over a light-weight underwear.

Blue marker | « |ty wear a heavy-weight top, please

remove it.
1-2 cm for Cuff
2-3 cm for Large Culff
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MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

Pull the end of the cuff
outwards so that the cuff is
snug around your arm and
then secure the end to the
hook-and-loop fastener.

Place your arm on a table or the
like, so that the center of the cuff

comes to the height of your heart.

Carefully place the cuff on your
arm, taking care to use the
correct tightness. The tightness
is correct if you can readily slide
a finger between the cuff and
your arm.

N

Relax your arm and lightly open
your hand, with the palm upward.
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MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

Air hose socket

@ Plug the air hose
connector into the main
unit.

¢ Plug the air hose connector
firmly into the air hose
socket on the main unit, as

illustrated.
Air hose connector

© Place the cuff at the height of the heart.
O Press the START/STOP switch (the blue switch).

*

If the pressurization value exceeds 280 mmHg, if pressurization feels
abnormal, or if you want to stop the measurement process, press the
START/STOP switch again. The cuff deflates, and the power turns off.

@ Al digits on the display blink for S N o N S
approximately one second. ..' '-' '-' v '.' '.' ,.'
e All digits displayed is an initial '-' L' L' ,-' L' L'
display, indicating that the monitor is
functioning normal. v
The [BI? mark will also be displayed but
this does not indicate that the battery »

needs to be replaced.

@ e isdisplayed for approximately one

second. v

(C

it

® The cuff is pressurized automatically.
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MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

@ e js displayed soon after —
pressurization is complete, and ". .-
measurement begins automatically. [ |
* If the unit judges that pressurization - -

is insufficient, it automatically
repressurizes. A 4

® @ Dblinks each time a pulse is D e Nt
detected, and the pressure value /N ' .' '.
is displayed on the diastolic blood ' _' _'
pressure display.

® Once measurement is complete, the -— — — o
cuff deflates and the measurement -' '- ' 'L l
results (systolic/diastolic blood ', ' ' '
pressure values, pulse) are displayed. -_— - -
* Systolic/diastolic blood pressure values I

(two seconds) and pulse (one second)
are displayed alternately.
* Provided there is no error in the .-l'
'-

measurement results, they are stored
automatically.

Finishing measurement.

e Press the “START/STOP” switch to
turn the monitor off.

* When you want to stop measurement,
press the “START/STOP” switch. The
cuff is deflated and measurement
stops.

START/STOP Switch
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MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

' N\
[Manual pressurization]

¢ |f your systolic blood pressure is expected to exceed
200 mmHg, use Manual Pressurization when taking
a measurement.

o Keep “START/STOP” switch held pressed until
the pressure value you want to stop pressurization
is reached (approximately 40 mmHg higher
than the Systolic blood pressure). You can stop
pressurization by the unit by releasing the switch at
the aforementioned value is reached.
The upper pressure limit is 280 mmHg

AUTOMATIC POWER OFF FEATURE

e After taking the blood pressure measurement, pressing the “START/STOP” switch
will turn the monitor off. However, if you do not press the switch, the monitor’s
Auto OFF function will automatically turn the monitor off after 3 minutes.
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TIPS FOR OBTAINING ACCURATE MEASUREMENTS

Your blood pressure varies according to your posture, the time of day and a range of
other factors. Ideally, you should measure your blood pressure in the same posture
at the same time every day.

B Taking measurements while sitting

® Place your arm on a table or
similar surface with your forearm
extended.

@ ltis important to have the cuff
level with your heart.

®  Open your hand slightly on the
table so that your palm is facing
up and your fingers are relaxed.

@ Do not move your body or talk
while taking the measurement.

B Measurement in a reclining posture

*

Relax yourself to avoid
placing pressure on
the cuff.

Lie down, facing the ceiling.
Lightly open your hand with palm up and straighten your arm.
Relax your body, arm and fingers.

® 6 0 6

Do not move your body or talk during measurement.

H You may use your right arm to measure your blood pressure.

Blood pressure value is likely to differ by as much as 10 mmHg when measured on
the right arm instead of the left (or vice-versa). Measure your blood pressure on the
same arm each day.
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CALLING UP THE DATA STORED IN MEMORY

* 90 measurement results can be stored in the
memory.

e Except for the case where the unit is engaged in
measurement, press “MEMORY” switch to call up
the values (measurement results) stored in memory
to the display.

* To erase all the data, remove the batteries. All the
stored data is erased.

HOW TO CALL UP THE DATA

e Press the “MEMORY” switch.

—— e “3A” indicating the average value appears
-l '.l on the left section of the display. Then,

', ' the average value, based on the last three
- measurements, is displayed. (“3A” and the
average value do not appear if there are two

v or fewer measurements stored in memory.)
— = — =) ° Pressthe “MEMORY” switch again. This
1 11 [ ] recalls and displays first the memory number
',- '-' ( -' and then the last set of data stored.
v
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CALLING UP THE DATA STORED IN MEMORY

-, ® Press the “MEMORY” switch again. This
recalls and displays the second last set of

' data stored. Each time you press this switch,
the unit displays the data prior to the last set

A

of data displayed.

— The value stored in memory is numbered in
' the order of measurements. For example,

,_' L' when 90 sets of data are stored in memory,

the data number 1 represents the latest data.

Data number: 1,2, 3, ... ...89,90
* *

The latest The earliest
data data

*

You can fast-forward the data numbers
in display by pressing and holding the
“MEMORY” switch.
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KEY TO DISPLAY ICONS

™
U

Icon displayed Condition/Cause
' Displayed during Lit Measurement is under way.
measurement. Blinking | Pulse detected.
o Displayed during “PUL Err” is displayed when the pulse
P'—"— E'.'- measurement. value is below 40 or above 181.

repeat the operation.

If any of the following marks is displayed, take the specified action, then

Icon displayed

Condition/Cause

Corrective action

-

Er
S
Err 5

e Appears when the
blood-pressure could
not be measured
accurately.

Apply cuff properly and
measure again.

£80=

The pressure is
281 mmHg or higher.

If the pressure does not
automatically decline
during measurement,
immediately press the
“START/STOP” switch
and turn the unit off.
Take the measurement
again.

Appears when the

batteries are running low.

Replace the batteries.

Detected problem in the
device.

Contact the vendor.
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ABOUT “BLOOD PRESSURE”

What is blood pressure?

The heart is a pump that circulates blood throughout your body. Blood is pumped
from the heart at a constant pressure into arteries. This pressure is called the
arterial blood pressure and represents, in general terms, your blood pressure. Blood
pressure is indicated by several kinds of pressures, including the systolic pressure
that occurs when the heart pumps blood, and the diastolic pressure that occurs
when blood returns to the heart.

(Systolic) (Diastolic)

Normal state is restored
to the artery wall.

expands.

) Dilation
Contraction

Your blood pressure changes all the time.

Your blood pressure differs according to your age, gender and a range of other
factors. It is likely to be affected by your biorhythm during the day and by your
posture, physical activities, mental activities, level of stress and even by the air
temperature. The blood pressure of a healthy person generally varies within a day.

[Example of blood pressure variations within a day]

‘ystolic blood™,
pressure

@
=}

o ® O N A
o O & o o

IS
S

Blood pressure value (mmHg)

Ly E—————-—-——
12 13 14 15 16 17 18 1920 21 22 2324 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Time of day

(Blood pressure values measured at five-minute intervals through the day)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott FH. Clin Sci 1969;36:329-44.
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BLOOD PRESSURE Q&A

Q
A

>0

>0

Why is the blood pressure measured at home different from that measured by the
physician or at a hospital?

Your blood pressure may vary due to exercise, the ambient temperature or your
mental state. When you have a physician or nurse measure your blood pressure, the
pressure value is likely to be 10 to 20 mmHg higher than usual due to anxiety and/
or stress. Knowing what affects your blood pressure helps you to better monitor your
health.

Why does the blood pressure obtained vary with measurement?

Our blood pressure is adjusted by automatic nerve function. Blood pressure differs
with every heart beat. We are likely to think that our blood pressure is constant, but
it varies if you take measurements in repetition. Blood pressure is susceptible to the
time of day, such as morning and afternoon, season and atmospheric temperature.
In addition, blood pressure is easily affected by mental stress or emotional ups and
downs. It tends to increase when you feel tension or decrease when you are relaxed.

What is the benefit of measuring my blood pressure at home?

Blood pressure measurements taken at home give reliable data as they can be
taken when you are in a stable and relaxed condition. Physicians place considerable
importance on blood pressure measurements taken at home. You should measure
your blood pressure at the same time each day and record the variations in your
blood pressure.

Always consult your physician for an interpretation of your blood pressure
readings and to determine the proper treatment.
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BEFORE REQUESTING REPAIRS OR TESTING

Make sure to check the following before sending your blood pressure monitor away

to be tested or repaired.
Problem

Display stays blank when
you press the “START/
STOP” switch.

Checks Response
Check whether the Replace all the batteries
batteries are dead. with new ones.
Check whether the Load the batteries in the

batteries are installed the
right way round (@ and
© oriented correctly).

correct direction.

No measurements can
be taken.

Check whether the
measurement icon ¥ is
displayed.

Attach the cuff properly.

Check whether the cuff is
attached correctly.

Did you stay calm during
measurement?

Measure your blood
pressure again, making
sure to remain still.

Note that blood pressure measurement may not be

possible for someone with
or cardiac arrhythmia (irreg

an extremely weak pulse
ular pulse).

Your blood pressure readings are abnormally high or
low compared with those taken in hospital.

(=" See page 22.

Other phenomena

Remove the batteries from
the unit and change them
with new ones.
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SPECIFICATIONS

Model Number:

CH-452, CH-452-AC

Measurement system:

Oscillometric method

Measurement Localization

Upper Arm

Cuff:

Soft cuff

Arm circumference range: 22.0t0 32.0cm
Measurement range: Pressure 0 to 280 mmHg
Pulse 40 to 180 pulse/min
Accuracy: Pressure +3 mmHg
i Pulse +5% of reading
Pressure 3 digits
LCD displays: Pulse 3 digits
Icons . Measurement icon, [E:Battery icon
Switch: 2 (START/STOP, MEMORY)
Inflation: Automatic inflation by internal pump
Deflation: Automatic speed deflation system.
_Rated voltage: 6V DC ——= 3 W (=== : direct current)
_Exhaust: Electromagnetic quick exhaust valve
Power supply: | 4 AA batteries (R6P, LR6)
. | Alkaline Approx. 1000 times (170 mmHg, once/day,
Battery duration: [ Manganese Approx. 300 times 23°C)

Automatic Power Off function:

Approx. 3 min. (after activated)

Dimensions:

130 (W) x 53 (H) x 118 (D) mm

Weight:

Approx. 240 g w/o batteries cuff: approx. 130 g

Operating conditions: Temperature | 10°C to 40°C
| Humidity 15% to 85% RH

Storage conditions: Temperature | -20°C to 60°C
) Humidity 10% to 95% RH

Electric shock protection:

Internal power unit

Degree of Protection

Type BF applied part

Mode of operation:

Continuous operation

Protection against ingress of water: IPX0
Service Life: 5 years
Cuff’s Life: Approx. 2000 times
. Set includes a cuff, 4 AA batteries (R6P) for the
Accessories

monitor, Instruction Manual.

Optional Accessories:

Large Cuff 32.0 - 42.0 cm, AC Adapter for CH-452-AC

* Applied part for this device is Cuff.

* A range in barometric pressure 700 hPa to 1060 hPa
* Overall system accuracy of this device is met with the requirement of item 7.9 of EN1060-3.
EN1060-3 : Non-invasive sphygmomanometers Part 3 (European Standard)
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USING AC ADAPTER (OPTION)

Using the optional dedicated AC adapter (model:AC-230C2) for the CITIZEN blood
pressure monitor (CH-452-AC) allows you to measure your blood pressure without
having to worry about the amount of remaining charge in the batteries.)

ﬁ warning The CH-452-AC and AC-230CZ should be used

indoors in dry location.

1 Insert the AC adapter plug into the socket on the blood pressure
monitor.

AC adapter socket

_—Fg__‘

AC adapter plug

2 Plug the AC adapter into a mains power outlet.

e |f you plan to use the AC adapter for an extended period of time, remove the
batteries. If the batteries are left in the compartment, electrolyte may leak from the
batteries and cause a fault in the blood pressure monitor.

e When only batteries are used to supply power to the monitor, the AC adapter
should be unplugged from the monitor. Leaving the AC adapter plugged into the
blood pressure monitor could cause a malfunction.

¢ Plug the AC adapter into the socket, where you can easily plug off soon and
safely in times of trouble.

The dedicated AC adapter (model:AC-230CZ) for the CH-452-AC is optional.
The AC adapter is available from retailers stocking CITIZEN digital blood
pressure monitors.
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ELECTOROMAGNETIC COMPATIBILITY INFORMATION

WARNING - Portable RF communications equipment should be used no closer than 30 cm (12
inches) to any part of the [CH-452], including cables specified.
« Use of this equipment adjacent to or stacked with other equipment should be avoided.
« Use of accessories and options other than those specified (other than CITIZEN
original parts) could result in increased electromagnetic emissions or decreased
electromagnetic immunity of this equipment.

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic emissions

The [CH-452] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The
customer or the user of the [CH-452] should assure that it is used in such an environment.

Emissions test Compliance |Electromagnetic environment - guidance
RF emissions Group 1 The [CH-452] uses RF energy only for its internal
CISPR 11 function. Therefore, its RF emissions are very
low and are not likely to cause any interference in
nearby electronic equipment.
RF emissions Class B The [CH-452] is suitable for use in all
CISPR 11 establishments, including domestic
. o establishments and those directly connected to
:-Iizaérg%lgosf?rﬂlzssmns N/A the public low-voltage power supply network that
- - supplies buildings used for domestic purposes.
Voltage fluctuations/ flicker | N/A
emissions |IEC 61000-3-3

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CH-452] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The
customer or the user of the [CH-452] should assure that it is used in such an environment.

Immunity test |IEC 60601 Compliance Electromagnetic environment -
test level level guidance
Electrostatic +8 kV contact  |+8 kV contact Floors should be wood, concrete or
discharge (ESD) ceramic tile. If floors are covered with
IEC 61000-4-2 |+15kV air +15 kV air synthetic material, the relative humidity
should be at least 30%.
Electrical fast +2 kV for N/A N/A
transient/burst | power supply
IEC 61000-4-4 |lines
+1 kV for
input/output lines
Surge +1 kV N/A N/A
IEC 61000-4-5 |line to line
+2 kV
line to earth
Voltage dips, 0% Uy N/A N/A
short 0.5 cycle
interruptions
and voltage (1)% UlT
variations on cycle
power supply | 70% U
IEC 61000-4-11 |25/30 cycle
0% Uy
250/300 cycle
Power frequency Power frequency magnetic fields should
(50/60 Hz) 30 A/m 30 A/m be at levels characteristic of a typical
magnetic field location in a typical commercial or
IEC 61000-4-8 hospital environment.

Note: Ur is the A.C. mains voltage prior to application of the test level.
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Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CH-452] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the
user of the [CH-452] should assure that it is used in such an environment.

Portable and mobile RF communications equipment should be used no closer to any
part of the [CH-452], including cables, than the recommended separation distance
calculated from the equation applicable to the frequency of the transmitter.

Recommended separation distance
Conducted [3Vims,6Vms | N/A N/A

RF 150 kHz

IEC to
61000-4-6 |80 MHz

Radiated |10 V/m |10 V/m |d=1.2 /7 80 MHz to 800 MHz

RF 80 MHz d=23,/7 800 MHz to 2.7 GHz

IEC to

61000-4-3 |2.7 GHz where P is the maximum output power rating of the transmitter

in watts (W) according to the transmitter manufacturer and d is
the recommended separation distance in meters (m).

Field strengths from fixed RF transmitters, as determined

by an electromagnetic site survey,,, should be less than the
compliance level in each frequency range.,

Interference may occur in the vicinity of (((-)))
equipment marked with the following symbol: ’

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.
NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is
affected by absorption and reflection from structures, objects and people.

a). Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio (cellular/ cordless) telephones
and land mobile radios, amateur radio, AM and FM radio broadcast and TV broadcast cannot be
predicted theoretically with accuracy. To assess the electromagnetic environment due to fixed RF
transmitters, an electromagnetic site survey should be considered. If the measured field strength in the
location in which the [CH-452] is used exceeds the applicable RF compliance level above, the [CH-452]
should be observed to verify normal operation. If abnormal performance is observed, additional
measures may be necessary, such as reorienting or relocating the [CH-452].

b). Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less than 3 V/m.

Recommended separation distances between portable and mobile RF communications
equipment and the [CH-452]

The [CH-452] is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF
disturbances are controlled. The customer or the user of the [CH-452] can help prevent
electromagnetic interference by maintaining a minimum distance between portable and mobile
RF communications equipment (transmitters) and [CH-452] as recommended below, according
to the maximum output power of the communications equipment.

Rated maximum Separation distance according to frequency of transmitter (m)
output power of {50 kHz to 80 MHz | 150 kHz to 80 MHz | 80 MHz to 800 MHz|800 MHz to 2.7 GHz
"a"(swm)'tter N/A N/A d=12/p d=23/p
0.01 N/A N/A 0.12 0.23
0.1 N/A N/A 0.38 0.73
1 N/A N/A 1.2 23
10 N/A N/A 3.8 7.3
100 N/A N/A 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d
in meters (m) can be estimated using the equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is
the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.
NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by
absorption and reflection from structures, objects and people.
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Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CH-452] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The
customer or the user of the [CH-452] should assure that it is used in such an environment.

Immunity to Test Band a) |Service a) Modulation | Maximum | Distance |IMMUNITY
proximity fields | Frequncy | (MHz) b) power (m) TEST LEVEL
from RF wireless | (MHz) (W) (V/m)
communications  [3g5 X
equipment IEC 380-390 | TETRA 400 E]l:)l(siﬁlation 1.8 0.3 27
61000-4-3 b) 18 Hz
450 430-470 |GMRS 460, |FMc) 2 03 28
FRS 460 +5kHz
deviation
1 kHz sine
710 704-787 |LTE Band Pulse 0.2 0.3 9
745 13,17 modulation
b) 217 Hz
780
810 800-960 | GSM 800/900, | Pulse 2 0.3 28
870 TETRA 800, |modulation
iDEN 820, b) 18 Hz
930 CDMA 850,
LTE Band 5
1720 1700- GSM 1800;  |Pulse 2 0.3 28
1845 1900 CDMA 1900; | modulation
GSM 1900;  [b) 217 Hz
1970 DECT;
LTE Band 1, 3,
4,25, UMTS
2450 2400- Bluetooth, Pulse 2 0.3 28
2570 WLAN, modulation
802.11 blg/n, |b)217 Hz
RFID 2450,
LTE Band 7
5240 5100- WLAN 802.11 |Pulse 02 0.3 9
5500 5800 aln modulation
b) 217 Hz
5785

NOTE If necessary to achieve the IMMUNITY TEST LEVEL, the distance between the
transmitting antenna and the [CH-452] may be reduced to 1 m. The 1 m test distance is
permitted by IEC 61000-4-3.

a). For some services, only the uplink frequencies are included.

b). The carrier shall be modulated using a 50 % duty cycle square wave signal.

c). As an alternative to FM modulation, 50 % pulse modulation at 18 Hz may be used because
while it does not represent actual modulation, it would be worst case.
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ELECTOROMAGNETIC COMPATIBILITY INFORMATION
WARNING - Portable RF communications equipment should be used no closer than 30 cm (12
inches) to any part of the [CH-452-AC], including cables specified.
« Use of this equipment adjacent to or stacked with other equipment should be

avoided.

* Use of accessories and options other than those specified (other than CITIZEN
original parts) could result in increased electromagnetic emissions or decreased
electromagnetic immunity of this equipment.

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic emissions

The [CH-452-AC] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The
customer or the user of the [CH-452-AC] should assure that it is used in such an environment.

Emissions test Compliance Electromagnetic environment - guidance

RF emissions Group 1 The [CH-452-AC] uses RF energy only for its

CISPR 11 internal function. Therefore, its RF emissions
are very low and are not likely to cause any
interference in nearby electronic equipment.

RF emissions Class B The [CH-452-AC] is suitable for use in

CISPR 11 all establishments, including domestic

Harmonic emissions Class A establishments and those directly connected to

IEC 61000-3-2 the public low-voltage power supply network that
supplies buildings used for domestic purposes.

Voltage fluctuations/ flicker | Complies

emissions |IEC 61000-3-3

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CH-452-AC] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The
customer or the user of the [CH-452-AC] should assure that it is used in such an environment.

Immunity test |IEC 60601
test level

Compliance
level

Electromagnetic environment -
guidance

Electrostatic +8 kV contact
discharge (ESD)
IEC 61000-4-2  [+15 kV air

+8 kV contact

+15 kV air

Floors should be wood, concrete or
ceramic tile. If floors are covered with
synthetic material, the relative humidity
should be at least 30%.

Electrical fast +2 kV for

+2 kV for power

Mains power quality should be that of a

9
IEC 61000-4-5 |line to line
+2 kV

line to line
2 kV

transient/burst | power supply supply lines typical commercial or hospital
IEC 61000-4-4 |lines +1kV for environment.
+1 kV for input/output lines
input/output
lines
Surge +1 kV +1kV Mains power quality should be that of a

typical commercial or hospital
environment.

250/300 cycle

o Ut
250/300 cycle

line to earth line to earth
Voltage dips, 0% Ur 0% Uy Mains power quality should be that
short 0.5 cycle 0.5 cycle of a typical commercial or hospital
interruptions o ) environment. If the user of the

0% Ur 0% Uy > ;
and voltage 1 cycle 1 cycle [CH-452-AC] requires continued
variations on 5 5 operation during power mains
power supply 70% Uy 70% Ur interruptions, it is recommended that
IEC 61000-4-11 |25/30 cycle 25/30 cycle the [CH-452-AC] be powered from

0% Uy 0% U, an uninterruptible power supply or a

battery.

Power frequency
(50/60 Hz) 30 A/m
magnetic field

IEC 61000-4-8

30 A/m

Power frequency magnetic fields should
be at levels characteristic of a typical
location in a typical commercial or
hospital environment.

Note: U is the A.C. mains voltage prior to application of the test level.
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Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CH-452-AC] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or
the user of the [CH-452-AC] should assure that it is used in such an environment.

Portable and mobile RF communications equipment should be used no closer to
any part of the [CH-452-AC], including cables, than the recommended separation
distance calculated from the equation applicable to the frequency of the transmitter.

Recommended separation distance
Conducted [3Vms,6Vms’( 3 Virms, [d = 1.2 /7 3 Vrms

RF 150 kHz |6 Vrms* |[d =27 6 Vrms*

IEC to *(in ISM and amateur radio bands)
61000-4-6 |80 MHz

Radiated |10 V/m |10 V/m |d =1.2 /7 80 MHz to 800 MHz

RF 80 MHz d=2.3,/7 800 MHz to 2.7 GHz

IEC to

61000-4-3 2.7 GHz where P is the maximum output power rating of the transmitter

in watts (W) according to the transmitter manufacturer and d is
the recommended separation distance in meters (m).

Field strengths from fixed RF transmitters, as determined

by an electromagnetic site survey,, should be less than the
compliance level in each frequency range.;,

Interference may occur in the vicinity of (((')))
equipment marked with the following symbol: A

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is
affected by absorption and reflection from structures, objects and people.

a). Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio (cellular/ cordless) telephones
and land mobile radios, amateur radio, AM and FM radio broadcast and TV broadcast cannot be
predicted theoretically with accuracy. To assess the electromagnetic environment due to fixed RF
transmitters, an electromagnetic site survey should be considered. If the measured field strength in
the location in which the [CH-452-AC] is used exceeds the applicable RF compliance level above, the
[CH-452-AC] should be observed to verify normal operation. If abnormal performance is observed,
additional measures may be necessary, such as reorienting or relocating the [CH-452-AC].

b). Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less than 3 V/m.

Recommended separation distances between portable and mobile RF communications
equipment and the [CH-452-AC]

The [CH-452-AC] is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF
disturbances are controlled. The customer or the user of the [CH-452-AC] can help prevent
electromagnetic interference by maintaining a minimum distance between portable and mobile
RF communications equipment (transmitters) and [CH-452-AC] as recommended below,
according to the maximum output power of the communications equipment.

Rated maximum Separation distance according to frequency of transmitter (m)
output power of {50 k47 1o 80 MHz | 150 kHz to 80 MHz |80 MHz to 800 MHz [800 MHz o 2.7 GHz
transmitter Vrms 6 Vrms d=12/7 d=23/F
W) d=12/7 d=2/p
0.01 0.12 0.2 0.12 0.23
0.1 0.38 0.63 0.38 0.73
1 1.2 2 1.2 2.3
10 3.8 6.3 3.8 7.3
100 12 20 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d
in meters (m) can be estimated using the equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is
the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.
NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by
absorption and reflection from structures, objects and people.
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Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CH-452-AC] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The
customer or the user of the [CH-452-AC] should assure that it is used in such an environment.

Immunity

to proximity
fields from

RF wireless
communications
equipment IEC
61000-4-3

Test Band a) |Service a) Modulation | Maximum | Distance |IMMUNITY
Frequncy |(MHz) b power (W) | (m) TEST LEVEL
(MHz) (V/m)
385 380-390 |TETRA400 |Pulse 18 0.3 27
modulation
b) 18 Hz
450 430-470 |GMRS 460, |FMc) 2 0.3 28
FRS 460 +5kHz
deviation
1 kHz sine
710 704-787 | LTE Band Pulse 0.2 0.3 9
745 13,17 modulation
b) 217 Hz
780
810 800-960 | GSM 800/900, | Pulse 2 0.3 28
870 TETRA 800, |modulation
iDEN 820, b) 18 Hz
930 CDMA 850,
LTE Band 5
1720 1700- GSM 1800; | Pulse 2 0.3 28
1845 1900 CDMA 1900; | modulation
GSM 1900;  |b)217 Hz
1970 DECT;
LTE Band
1,3, 4,25
TS
2450 2400- Bluetooth, Pulse 2 0.3 28
2570 WLAN, modulation
802.11 big/n, |b) 217 Hz
RFID 2450,
LTE Band 7
5240 5100- WLAN 802.11 |Pulse 0.2 0.3 9
5500 5800 aln modulation
b) 217 Hz
5785

NOTE If necessary to achieve the IMMUNITY TEST LEVEL, the distance between the
transmitting antenna and the [CH-452-AC] may be reduced to 1 m. The 1 m test distance is
permitted by IEC 61000-4-3.

a). For some services, only the uplink frequencies are included.
b). The carrier shall be modulated using a 50 % duty cycle square wave signal.
c). As an alternative to FM modulation, 50 % pulse modulation at 18 Hz may be used because

while it does not represent actual modulation, it would be worst case.
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1

Vérifiez que toutes les pieéces suivantes sont fournies

it

Auto-tensiometre Brassard (pour Manuel
(modeéle: SCN-003)  I'appareil) 4 d’utilisation
piles AA
[OPTION]

e Grand brassard (modele: SCL-005) pour CH-452, CH-452-AC
e Adaptateur secteur (modele: AC-230CZ2) seulement pour le CH-452-AC
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GENERALITES

Remarques générales sur la tension et sur la mesure de la tension
Pour dégonfler le brassard rapidement, appuyez sur le bouton «START/STOP».
2. Avant de fixer le brassard de tension artérielle, assurez-vous de sélectionner la
taille correcte de brassard.
Brassard (modele: SCN-003) s’adapte a la circonférence du bras: 22-32 cm
[OPTION]
Grand brassard (modele: SCL-005) s’adapte a la circonférence du bras: 32-42 cm
3. Lors de la fixation du brassard, ajustez la position du brassard de facon que le
repére bleu soit situé au centre de votre bras et que le bord du brassard soit a
1-2 cm pour la brassard ordinaire/2-3 cm pour le grand brassard au dessous
de votre coude.
Le moniteur n’est pas congu pour servir d’appareil de diagnostic, car il est
destiné a un usage privé.
"auto-mesure de la tension n’est pas une thérapie ! Vous ne devez en aucun
cas modifier la dose des médicaments prescrits par votre médecin.
En préparation de la mesure de la tension, il est recommandé d’uriner, puis de
rester relativement immobile pendant 10 & 15 minutes avant de réaliser la mesure.
Tout exercice, toute consommation d’aliments ou de boisson, ou toute cigarette
fumée avant la mesure risque d’influencer les résultats.
Votre tension varie en permanence au cours de la journée. La mesure doit étre
réalisée régulierement et chaque jour a la méme heure.
N’accordez PAS trop d’importance aux résultats d’une seule mesure.
Consignez les écarts de tension. Un apergu complet ne peut étre obtenu qu’a
partir d’'un grand nombre de lectures.
10. Un état de tension émotionnelle a tendance a provoquer une augmentation de
la tension.

© © N o o &

Pour obtenir une mesure correcte de la tension

1. Respirez profondément cing & six fois puis détendez-vous avant de mesurer
votre tension. Si vous étes tendu en réalisant cette mesure, la valeur obtenue ne
sera pas valide.

2. Latension est élevée lorsque vous étes dans un état d’inquiétude ou d’irritation,
si vous manqguez de sommeil ou si vous étes constipé, ou encore apres une
activité physique ou un repas.

3. Enroulez le brassard autour de votre bras et serrez-le de sorte que vous
puissiez y passer un doigt. ((=~ Voir page 12, 13)

4. NE mesurez PAS votre tension apres un bain ou apres toute consommation de liquide.

5. Sivous sentez le besoin d’uriner, faites-le avant de mesurer votre tension.

6. Mesurez votre tension dans une piece ou la température est de 20°C environ.
NE mesurez PAS votre tension lorsque la température ambiante est trop basse
(inférieure a 10°C) ou trop élevée (supérieure a 40°C).

7. N’essayez PAS de mesurer votre tension immédiatement aprés avoir
consommeé du thé ou du café ou aprés avoir fumé.

8. Mesurez votre tension lorsque vous étes détendu et immobile. Maintenez le
centre du brassard au niveau de votre cceur, et NE bougez PAS votre bras ou
ne parlez pas.
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GENERALITES

9. Ne mesurez PAS la tension une fois que le brassard est en place depuis
quelques minutes, car votre bras aura accumulé une tension plus élevée, et la
mesure ainsi obtenue sera incorrecte.

10. Lillustration ci-dessous présente la classification de la tension en fonction des
normes de 'OMS.

SYSTOLIQUE
(mmHg)
Hypertension de la catégorie 3 (grave)
180
Hypertension de la catégorie 2 (modérée)
160
Hypertension de la catégorie 1 (douce) Remarques :
140 Le graphique n’est pas exact,
Haut-Normale mais il peut aider & comprendre
130 Normal les mesures non invasives de
120 la tension artérielle. L'appareil
Optimums est dest]ne aétre utll‘lse sur une
population adulte uniquement.

80 85 90 100 110 DIASTOLIQUE
(mmHg)

Définition et classification des niveaux de tension

11. Utilisation prévue

e Ce dispositif est moniteur de pression artérielle non effractif par méthode
oscillométrique. Ce dispositif permet de mesurer la pression artérielle
systolique (SYS), la pression artérielle diastolique (DIA) et la fréquence du
pouls automatiquement.

* Ce dispositif est destiné a étre utilisé pour vérifier un état de santé personnel
a la maison, sous la direction d’un médecin et n’est pas destiné a étre un
dispositif de diagnostic.

e Ce dispositif n’est pas destiné a étre utilisé avec un nouveau-né ou un
nourrisson, et ni a la mesure automatique de cycles.

Mesurez votre tension chaque jour a la méme heure.

*Votre tension change en permanence. Cela signifie que les données recueillies
sur une longue période ont une plus grande signification que celles issues d’une
seule mesure. |l est donc nécessaire de mesurer votre tension quotidiennement.
Dans l'idéal, vous devriez mesurer votre tension chaque jour a la méme heure si
possible.
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PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIENA\

Precautlons d’emploi
Si vous souffrez d’une maladie cardiaque, si vous faites de I'hypertension ou
si vous souffrez de toute autre maladie de la circulation, veuillez consulter un
médecin avant d’utiliser cet appareil.

2. Si, pendant une prise de mesure, vous ressentez une pression anormale au
niveau du brassard, ou si vous constatez une quelconque irrégularité, réduisez
la pression en appuyant sur le bouton “START/STOP”, détachez le brassard ou
débranchez le connecteur du tuyau d’air. Prenez ensuite contact avec le point
de vente ou vous avez acheté I'appareil.

3. Sivous pensez que la mesure est anormale ou si le fait de mesurer votre tension
provoque chez vous un malaise, arrétez la mesure et consultez votre médecin.

4. La mesure de la tension peut s’avérer impossible pour une personne ayant un
pouls faible ou souffrant d’arythmie.

5. En cas de mesures répétées de la tension, une congestion, un gonflement, etc.
peut se produire chez certaines personnes.

6. En cas de mesures répétées de la tension, aucun résultat précis ne sera
obtenu. Un intervalle de 1 minutes entre deux mesures doit étre respecté.

7. Consultez votre médecin avant d’utiliser cet appareil si vous souffrez d’un
trouble grave de la circulation sanguine dans les bras. Vous risqueriez autrement
de mettre votre santé en danger.

8. Lamesure peut ne pas étre possible pour une personne ayant un flux sanguin
insuffisant dans la zone de mesure ou des battements de coeur irréguliers.
Consultez votre médecin pour obtenir son avis sur I'utilisation de cet appareil.

. NE placez PAS le brassard autour d’un bras blessé.

10. NE placez PAS le brassard sur un bras dans lequel une perfusion a été insérée
(injection intraveineuse) ou s’il est utilisé pour une transfusion sanguine dans
le cadre d’un traitement médical. Le non respect de cette consigne risque de
provoquer une blessure ou un accident grave.

11. N'utilisez PAS cet appareil a proximité de gaz inflammables comme les gaz
anesthésiants en raison du risque d’incendie et d’explosion.

12. N'utilisez PAS cet appareil dans des environnements enrichis en oxygene
comme la chambre hyperbare d’un hdpital ou une tente a oxygéene en raison
des risques d’incendie.

13. N'utilisez PAS de téléphone portable a proximité de cet appareil sous peine de
provoquer un dysfonctionnement.

14. Sivous utilisez un stimulateur cardiaque, veuillez consulter votre médecin avant
d'utiliser cet appareil.

15. Nutilisez cet appareil que pour mesurer la tension. NE I'utilisez PAS a d’autres fins.

16. Veillez a n’utiliser que nos piéces et accessories autorisés. Les pieces et
accessoires dont I'utilisation n’est pas approuvée avec I'appareil peuvent
endommager ce dernier.

17. N'utilisez PAS cet appareil sur un nourrisson.

18. La mesure de la tension artérielle peut s’avérer impossible pour des personnes
souffrant d’arythmies courantes comme une extrasystole atriale ou ventriculaire,
ou une fibrillation atriale.
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PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIEN

Precautlons d’entretien

© N oorwN

NE conservez PAS le tensiométre dans un endroit expose a la lumiére directe
du soleil, a des températures élevées (supérieures a 60°C), a des températures
basses (inférieures a -20°C), a un taux d’humidité relativement élevé (supérieure
a 95%) ou dans un endroit poussiéreux.

Assurez-vous de ranger I'auto-tensiometre hors de la portée des enfants et des
animaux domestiques.

NE le faites PAS tomber et ne le soumettez a aucune force ni vibration.

Retirez les piles pendant les périodes d’inutilisation prolongée.

NE démontez PAS I'appareil.

NE pliez PAS le brassard ni le tuyau d’air de fagon excessive.

Lorsque le tensiometre est tres sale, nettoyez-le a I'aide d’un chiffon humide imbibé
d’alcool stérilisé ou d’un détergeant neutre, puis essuyez-le a I'aide d’un chiffon sec.
Ne nettoyez JAMAIS le tensiometre avec du diluant ou du benzene sous peine
de le détériorer. )

Nettoyez le brassard avec un linge humide. Evitez de frotter trop fort sous peine
de provoquer des fuites d’air. Prenez également soin de ne pas laisser d’eau
s'infiltrer dans le tuyau d’air.

Aucune modification de cet équipement n’est

AAvertissement autorisée.

Explication des symboles

: Le marquage CE est destiné a fournir des informations aux inspecteurs
de marché dans les pays membres de I'UE.

. Partie appliquée de type BF

: Garder au sec

. Avertissement

. Voir la notice technique avant utilisation

: Directive WEEE sur la conformité des équipements électriques
: Fabricant

nN
am

EB QP> )

Cet appareil a été testé et homologué conformément a la
norme ENB0B01-1-2 sur la compatibilité électromagnétique.
: Ceci ne constitue en aucun cas une garantie que cet
AAVertlssement appareil ne sera pas affecté par des interférences
électromagnétiques. Evitez d'utiliser cet appareil dans un
environnement hautement électromagnétique.

Nature et fréquence de I'entretien:

Cet appareil a été congu pour une utilisation pendant une période prolongée ; il est
toutefois généralement recommandé de I'inspecter tous les deux ans afin de vérifier son
fonctionnement et ses performances.

Protection de I’environnement:

Merci d’aider a protéger I'environnement en respectant les réglementations nationales et/ou
locales de recyclage lorsque vous mettez au rebut la pile et le produit en fin de vie.
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PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIEN

MARQUAGE WEEE

Sivous souhaitez vous débarrasser de cet appareil, ne le mettez pas a la poubelle avec
vos ordures ménageres. Il existe un systeme de récupération distinct pour les vieux
appareils électroniques conformément a la 1égislation WEEE sur le recyclage des déchets
des équipements électriques et électroniques (Directive 2012/19/EU) qui est uniguement
valable dans les pays de I'Union européenne.

Informations sur la mise au rebut dans les autres pays en dehors
de I’Union Européenne.

Si vous souhaitez mettre au rebut les piles usées, veuillez contacter vos autorités locales ou
votre revendeur pour la méthode de mise au rebut correcte.

Remarque sur le symbole des piles.
Le symbole peut étre utilisé en combinaison avec un symbole chimique. Dans ce cas, il est conforme
avec les prescriptions mise en place par les directives de prise en charge des produits chimiques.

Norme de référence européenne:
Le dispositif de mesure de la pression artérielle correspond a la réglementation EN60601-1,
EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

Calibrage:

Il est généralement recommandé d’inspecter I'appareil de mesure de la pression artérielle
tous les deux ans afin de vérifier son bon fonctionnement et sa précision. Veuillez contacter
un distributeur.

poe]

Nom : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Adresse :  6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan

Usine

Nom : CITIZEN SYSTEMS (JJANGMEN) CO., LTD.

Adresse :  Building 6, No. 399 Jinxing Road, Jianghai District, Jiangmen, Guang Dong,
China 529040.

Représentant en Europe:
Nom : EMERGO EUROPE
Adresse :  Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague, The Netherlands

* Pour les données techniques, veuillez contacter notre représentant en
Europe. 2797

Fabriqué en Chine

-Fre7-



NOMES DES PIECES ET LEUR EMPLACEMENT

Noms des piéces

<Unité principale>

Affichage de la Affichage de la pression
pression systolique diastolique/le pouls

n
e
o
3

Q
=,
7

Branchement Bouton START/STOP () Veille
du tuyau d’air

Couvercle du compartiment a piles
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NOMES DES PIECES ET LEUR EMPLACEMENT

<Brassard>

Tuyau d’air

Repere bleu

@
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w

Crochet métallique

Connecteur du tuyau d’air

-Fre 9 -



MISE EN PLACE DES PILES

(Les piles fournies avec I'unité doivent étre chargées dans le compartiment avant
I'utilisation du sphygmomanometre.)

1 Ouvrez le couvercle du compartiment a piles.
En appuyant sur le crochet vers le bas, tirez le couvercle vers vous pour ouvrir.

4 piles (format AA)
ok _9
@ ¢ @ 9

siedue.iq

Crochet
Compartiment
a piles

[
Couvercle du/

compartiment
apiles

Taquet (section a double face)

Fixez les taquets de couvercle au
niveau des niches du compartiment
a piles et poussez le crochet pour
fermer le couvercle.

2 Placez les piles dans le compartiment.
Placez-les piles en respectant le sens des polarités @/.
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MISE EN PLACE DES PILES

3 Fermez le couvercle du compartiment a piles.

Si vous n’utilisez pas le
sphygmomanometre
pendant une longue
période, il est nécessaire
de sortir les piles du
compartiment.

&
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Fixez les taquets (projections)
au niveau des alvéoles.

RETRAIT DES PILES

e |orsque Iicone apparait ou lorsque I'écran est vierge, remplacez les
piles usagées par quatre nouvelles piles. Il est important de changer les piles
simultanément.

e | a mémoire est effacée si les piles sont retirées en vue d’étre remplacées. Nous
vous conseillons de noter les données qui sont enregistrées dans la mémoire
avant de changer les piles.

¢ N'utilisez pas de piles rechargeables.

¢ N'utilisez pas des piles alcalines (LR6) et manganéses (R6P) ensemble.

e Les piles fournies le sont uniquement dans un but de démonstration. La durée de
vie des piles peut étre plus courte que la durée indiquée.

e |orsque vous jetez des piles usagées, veuillez vous plier aux reglements
nationaux ou aux regles en matiere d’environnement en vigueur dans votre pays
ou votre région.
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MESURE DE LA TENSION

@ FIXATION DU BRASSARD.

Avant de fixer le brassard de tension artérielle, assurez-vous de
sélectionner la taille correcte de brassard.

Brassard (modéle: SCN-003) s’adapte a la circonférence du bras: 22-32 cm
[OPTION]

Grand brassard (modeéle: SCL-005) s'adapte a la circonférence du bras: 32-42 cm

Déroulez le brassard et faites passer
I’extrémité par le crochet métallique de
sorte que le c6té portant la bande velcro
soit tourné vers I’extérieur.

Mettez le brassard autour de votre bras de
sorte que Repére bleu se trouve du cété
de votre paume.

Crochet métallique

i

Repere bleu

Ajustez la position du brassard de facon que le repére bleu soit situé
au centre de votre bras et que le bord du brassard soit a 1-2 cm pour la
brassard ordinaire/2-3 cm pour le grand brassard au dessous de votre
coude.

* Le brassard doit étre placé directement

- sur le bras nu, mais il peut également

étre utilisé par dessus la manche d’un
Repeére bleu vétement léger.

*

Si vous portez un haut épais, retirez-le.

\ 1-2 cm pour le brassard ordinaire
%\ 2-3 cm pour le grand brassard
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MESURE DE LA TENSION

4  Tirez sur lextrémité du
brassard afin de I’ajuster
autour du bras, puis
attachez I'extrémité a I'aide
de la bande velcro.

@
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5 Placez votre bras sur une table
ou similaire de maniére a ce que
le centre du brassard soit au
niveau de votre coeur.

-
* Positionnez le brassard avec
précaution en veillant a serrer
correctement. Vous avez serré
correctement si vous pouvez
facilement glisser un doigt entre
le brassard et votre bras.

. . J
6 Détendez votre bras et ouvrez

légérement la paume de la main

vers le haut.
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MESURE DE LA TENSION

® Branchez le connecteur

du tuyau d’air dans
I'unité principale.

e Branchez fermement le
connecteur du tuyau d’air
dans le branchement
du tuyau d’air sur l'unité
principale comme illustré.

Branchement
du tuyau d’air

Connecteur du tuyau d’air

© Placez le brassard a la hauteur de votre coeur.

O Appuyez sur le bouton «<START/STOP» (bouton

bleu).

*

Si la valeur de la pression est supérieure a 280 mmHg, si elle semble
anormale ou si vous souhaitez interrompre la procédure de mesure, appuyez
une nouvelle fois sur le bouton «START/STOP». Le brassard se dégonfle et

I'alimentation s’éteint.

@ Tous les chiffres de I'affichage clignotent
pendant environ une seconde.

e Tous les chiffres affichés représentent
I"affichage initial et indiquent que
I’appareil fonctionne normalement.

La marque est aussi affichée mais
cela ne signifie pas que la pile doit étre
remplacée.

@ @ est affiché pendant environ une
seconde.

® Le brassard est mis sous pression
automatiquement.
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MESURE DE LA TENSION

@ e est affiché juste aprés que le brassard
est completement sous pression et la
mesure démarre automatiquement.

* Sil'appareil juge que la pression est
insuffisante, il refait automatiqguement la

mise sous pression. A 4
[7)
‘ 'g
. . NV
® @ clignote a chaquel poyls, et \g valeur 7/.\( ' -' .- &
de la pression est affichée sur I'écran de I P | Iy ©
la tension artérielle diastolique. l ' l w
-

® Une fois que la mesure est terminée, le
brassard se dégonfle et les résultats de
la mesure (tension systolique/diastolique,
pouls) sont affichés.

* Les valeurs de la tension systolique/
diastolique (deux secondes) et le pouls
(une seconde) sont affichés tour a tour.

* Ces valeurs sont automatiquement
enregistrées sous réserve que les
résultats de la mesure ne présentent
aucune erreur.

Arréter la mesure.

(CC”

(1

(-

g

i
(]

e Appuyez sur le bouton «START/STOP»
pour éteindre I'appareil.

Lorsque vous souhaitez arréter la
mesure, appuyez sur le bouton
«START/STOP». Lair du brassard
est rejeté au moment de I'arrét de la
mesure.

Bouton START/STOP
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MESURE DE LA TENSION

-
[Mise sous pression manuelle]
e Sivotre pression artérielle systolique dépasse
habituellement 200 mmHg, utilisez la mise sous
pression manuelle pour faire une mesure.

* Maintenez enfoncé le bouton «START/STOP»
jusqu’a ce que la valeur de pression a laquelle vous
souhaitez arréter la mise sous pression soit atteinte
(environ 40 mmHg plus haut que la pression artérielle
systolique. Vous pouvez arréter la mise sous pression
de I'appareil en relachant le bouton une fois que la
valeur mentionnée ci-dessus est atteinte.

La limite supérieure de pression est de 280 mmHg.

FONCTION DE MISE HORS TENSION AUTOMATIQUE

¢ Une fois la tension artérielle mesurée, appuyez sur le bouton «START/STOP»
pour éteindre I'appareil. Méme si vous n’appuyez pas sur le bouton, la fonction
d’extinction auto éteindra automatiquement I'appareil au bout de 3 minutes.
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ASTUCES POUR OBTENIR DES MESURES DE PRECISION

Votre tension varie en fonction de votre posture, I'heure de la journée et une variété
d’autres facteurs. Dans I'idéal, vous devriez mesurer votre tension dans la méme
posture chaque jour a la méme heure.

B Prendre la mesure en position assise

® Placez le bras sur une table ou
sur une surface semblable avec
I’avant-bras étiré.

&
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@ Il estimportant de positionner le
brassard au niveau de votre coeur.
®  Ouvrez légerement la main sur la

table de sorte que votre paume
soit vers le haut et que vos doigts
soient détendus.

@  Ne bougez pas le corps et ne
parlez pas pendant la mesure.

B Mesure en position allongée

*

Détendez-vous et
n'appuyez.

Allongez-vous, le visage orienté vers le plafond.

Ouvrez légerement la main, paume orientée vers le haut, puis allongez le bras.
Détendez-vous le corps, le bras et les doigts.

Ne bougez pas le corps et ne parlez pas pendant la mesure.

® e 6o

B Vous pouvez utiliser votre bras droit pour mesurer votre tension artérielle
comme indiqué ci-dessus.

La tension artérielle peut différer de 10 mmHg lorsqu’elle est mesurée sur le bras
droit au lieu de la gauche (ou vice et versa). Mesurez votre tension sur le méme bras
chaque jour.
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RAPPEL DES DONNEES MEMORISEES

e 90 résultats de mesures peuvent étre mémorisés.

e Sauf dans le cas ou I'appareil est en cours de
mesure, VOUs pouvez appuyer sur le bouton
«MEMORY>» pour rappeler sur I'affichage les
valeurs (résultats des mesures) mémorisées.

* Pour effacer toutes les données, retirez les piles.
Toutes les données mémorisées seront effacées.

siedue.iq

COMMENT RAPPELER LES DONNEES

e Appuyez sur le bouton <sMEMORY».

* «3A» qui indique la valeur moyenne apparait

-— — I ;

.' '.' dans la section gauche de I'affichage.
11 Puis, la valeur moyenne basée sur les trois

- dernieres mesures est affichée. («<3A» et la

valeur moyenne n’apparaissent pas s'iln’y a

v que deux mesures ou moins en mémoire.)
- — - e | ® Appuyez de nouveau sur le bouton
.' ..' ' ".' «MEMORY>. Cela permet d’appeler et
' '_ '_' ' _l d’afficher d’abord le numéro de mémoire

puis le dernier jeu de données mémorisées.
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RAPPEL DES DONNEES MEMORISEES

-,
-‘

-,
-‘

*

Appuyez de nouveau sur le bouton
«MEMORY>». Cela permet d’appeler et
d’afficher I'avant-dernier jeu de données
mémorisées. Chaque fois que vous appuyez
sur ce bouton, I'appareil affiche le jeu de
données précédent le jeu de données
affiché.
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Les valeurs mémorisées sont numérotées
dans I'ordre des mesures. Par exemple quand
90 jeux de données sont mémorisés, les
données avec le numéro 1 représentent les
données les plus récentes.

Numéro de données: 1,2, 3, ... ...89,90
* *
Données les Données les
plus récentes plus anciennes

Vous pouvez faire défiler rapidement les
numéros de données sur I'affichage en
maintenant enfoncé le bouton «<MEMORY>».
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ICONES D’AFFICHAGE

O

LIy

m LILILY

Icéne affichée

Condition/Cause

4

S’affiche pendant
la mesure.

Allumé

La mesure est en cours.

Clignotant

Pouls détecté.

PUL Err

S’affiche pendant
la mesure.

a18t.

«PUL Err» s’affiche lorsque la valeur du
pouls est inférieure a 40 ou supérieure

recommencez I'opération.

Si 'un des signes suivants s’affichent, prenez les mesures nécessaires, puis

Icone affichée

Condition/Cause

Action corrective

7
A
=

i
S

D
M
=
[y

e Apparait lorsque la
mesure de la tension
artérielle n'a pu

s’effectuer correctement.

Repositionnez
correctement le brassard
et mesurez a nouveau
votre tension artérielle.

£80=

La pression est

281 mmHg ou supérieure.

Si la pression ne diminue
pas automatiquement
pendant la mesure, appuyez
immédiatement sur le
bouton «START/STOP» et
éteignez I'appareil. Prendre
une nouvelle mesure.

Apparait lorsque les piles
s’affaiblissent.

Remplacez les piles.

Probleme technique.

Contactez votre revendeur.
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A PROPOS DE LA «TENSION ARTERIELLE>

Qu’est-ce que la tension artérielle ?

Le coeur est une pompe qui assure la circulation du sang dans le corps. Le sang
est pompé a partir du coeur a pression constante en direction des arteres. Cette
pression est appelée tension artérielle et représente, en général, votre tension. La
tension est indiquée par divers types de pression comme : la pression systolique qui
se produit lorsque le coeur pompe le sang, et la pression diastolique qui se produit
lorsque le sang retourne vers le cceur.

(Systolique) (Diastolique)
Artére
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Atrium
gauche

Ventricule
gauche

Retour a I'état normal de
la paroi de I'artére

Dilatation

Les parois de I'artére
s’agrandissent.

Contraction

Votre tension change en permanence.

La tension varie en fonction de I'age, du sexe et d’une variété d’autres facteurs. La
tension d’une personne est susceptible d’étre influencée par le biorythme d’une
journée, par la position, par I'activité physique, par I'activité mentale, par le niveau de
stress et par la température de I'air. La tension artérielle d’une personne en bonne
santé varie généralement au cours d’une journée.

[Exemple de variations de tension artérielle sur une journée] ] -

‘%smn artérielle
160 systolique

140

120

100

80

60

Valeur de tension (mmHg)

/ ion artérielle
d diastolique

40 A
Sommeil

L e e ey E——e———
12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Moment de la journée

(Valeurs de la tension artérielle mesurées a des intervalles de cing minutes sur une journée)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott FH. Clin Sci 1969;36:329-44.
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QUESTIONS ET REPONSES SUR LA TENSION

Q Pourquoi est-ce que la tension mesurée a la maison est différente de celle mesurée
dans le cabinet d’un médecin ou a I'hopital ?

A Votre tension est susceptible de varier en fonction de I'exercice, de la température
ambiante ou de votre état psychologique. Lorsqu’un médecin ou une infirmiere
prennent votre tension, la valeur de tension est probablement supérieure de 10 a
20 mmHg a la valeur habituelle en raison de votre anxiété et/ou stress. Connaitre ce
qui influence votre tension vous aidera a mieux surveiller votre santé.

Pourquoi la tension artérielle obtenue varie-t-elle & chaque mesure ?

Notre tension artérielle est réglée par la fonction d’un nerf automatique. La tension
artérielle change a chaque battement de coeur. Nous pouvons penser que notre
tension artérielle est constante mais elle change si vous prenez plusieurs mesures.

La tension artérielle est sensible au moment de la journée, comme par exemple le
matin et I'apres-midi, la saison et la température atmosphérique. De plus, la tension
artérielle est facilement influencée par le stress mental et les émotions. Elle a tendance
a augmenter lorsque vous vous sentez tendu et a baisser lorsque vous étes détendu.

Quel est 'avantage de mesurer ma tension a domicile ?

>0

La tension mesurée a domicile offre des données fiables dans la mesure ou elle peut
étre réalisée dans un état stable et détendu. Les médecins accordent une grande
importance aux mesures de tension réalisées a domicile. Vous devriez mesurer votre
tension chaque jour a la méme heure et consigner les écarts de tension.

Consultez toujours votre médecin pour I'interprétation de vos mesures de
tension et pour déterminer le traitement adapté.
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AVANT DE SOLLICITER UNE REPARATION OU DES TESTS

Vérifiez les éléments ci-dessous avant de faire tester ou réparer votre appareil.

Probleme

L’affichage ne s’allume
pas lorsque vous
appuyez sur le bouton
«START/STOP».

Vérifications

Vérifiez si les piles sont
épuisées.

Réponse

Remplacez toutes
les piles par des piles
neuves.

Vérifiez si les piles sont
installées correctement
(polarités @ et ©
respectées).

Installez les piles dans le
bon sens.

Aucune mesure ne peut
étre prise.

Vérifiez si I'icon @@
s’affiche.

Veérifiez si le brassard est
correctement placé.

Mettez le brassard
correctement en place.

Etes-vous resté calme
pendant la mesure ?

Mesurez a nouveau
votre tension en veillant a
rester calme.

Remarquez qu’une mesure de tension peut étre
impossible pour quelqu’un dont le pouls est
extrémement faible ou pour une personne souffrant
d’arythmie cardiaque (pulsations irrégulieres).

Vos mesures de tension sont anormalement élevées
ou basses par rapport a celles prises a I'hopital.

(== Voir page 22.

Autres symptoémes

Retirez les piles de I'unité
et remplacez les par des
nouvelles.
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SPECIFICATIONS

Numéro du modele:

CH-452, CH-452-AC

Systeme de mesure:

éthode oscillométrique

Emplacement de la mesure Partie supérieure du bras
_Brassard: Brassard souple
_Plage de circonférence du bras: 22,0a32,0cm
Plage de mesure: Pression 0 a 280 mmHg
Pouls 40 a 180 pulsation/min.
Précision: Pression +3 mmHg
i} Pouls +5% de la lecture
Pression 3 chiffres
Ecrans LCD: Pouls S chiﬁAres —
Icones ¥ !cone de mesure en cours, [E:Témoin de
la pile
Bouton: 2 (START/STOP, MEMORY)
Gonflement: Gonflement automatique par pompe interne
Dégonflement: Systeme dg dégonflement automatique
commandé
Tension nominale: CC 6V === 3 W (=== : Courant direct)
Echappement d’air: Valve électromagnétique d’évacuation rapide
Alimentation: 4 piles AA (R6P, LR6)
Durée des piles: [Alcaline Env. 1000 utilisations [ (170 mmHg, une fois
PIeS: 'Manganese Env. 300 utilisations | par jour, 23°C)
Fonction de mise hors tension . N o -
o Env. 3 min (aprés avoir été activé)
automatique:
Dimensions: 130 (L) x 53 (H) x 118 (P) mm
Poids: Env. 240 g piles exclure Brassard: Env. 130 g
Conditions Température | 10°C a 40°C
d'utilisation: Humidité 15% a 85% RH
Conditions de Température | -20°C a 60°C
stockage: Humidité 10% a 95% RH

Protection contre les chocs électriques:

Unité d’alimentation interne

Niveau de protection

Partie appliquée de type BF

Mode de fonctionnement

Fonctionnement continu

Protection contre I'entrée d’eau

IPX0

Durée de vie:

5ans

Durée de vie du brassard:

Environ 2000 fois

Accessoires

Ensemble composé d’un brassard, 4 piles AA
pour I'appareil (R6P) et mode d’emploi.

Accessoires en option:

Grand brassard 32,0 - 42,0 cm, adaptateur
secteur pour le CH-452-AC

* Le brassard est la partie appliquée de
* Plage de pression barométrique: 700
* La précision globale du systéme de ce

ce dispositif.
hPa a 1060 hPa
dispositif es compatible avec I'exigence de I'article

7.9 de EN1060-3. EN1060-3 : Tensiométres non invasifs Partie 3 (Norme européenne)
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UTILISATION DE L’ADAPTATEUR SECTEUR (EN OPTION)

L'utilisation de I'adaptateur secteur en option (modéle : AC-230CZ), congu pour le
tensiometre CITIZEN (CH-452-AC), vous permet de mesurer votre tension sans avoir
a vous préoccuper de I'usure des piles.

Le CH-452-AC et le AC-230CZ doivent
AAvertissement étre utilisés a I'intérieur dans un endroit

secC.

1 Insérez la fiche de I’adaptateur secteur dans la prise sur le tensiométre.

Prise pour I'adaptateur secteur

Fiche de I'adaptateur secteur

2 Branchez I’adaptateur secteur dans une prise de courant.

e Sivous n'avez pas I'intention d’utiliser I'adaptateur secteur pendant une période
prolongée, retirez les piles. Si vous laissez les piles dans leur logement, une
fuite de I'électrolyte des piles risque de provoquer un dysfonctionnement du
tensiometre.

e Sivous utilisez uniquement les piles pour alimenter I'appareil, débranchez
I’adaptateur secteur de 'appareil. Laisser I'adaptateur secteur branché sur le
tensiometre risque de provoquer un dysfonctionnement.

e Branchez I'adaptateur secteur sur une prise murale, dans un endroit ou vous
pouvez facilement débrancher la fiche en cas de probleme.

"adaptateur secteur (modele AC-230CZ), congu pour le CH-452-AC, est fourni
en option.
Vous pouvez vous le procurez chez les revendeurs de tensiometres CITIZEN.
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® CITIZEN is a registered trademark of Citizen Watch Co., Ltd. Japan.
* Design and specifications are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO.,LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp

http://www citizen-systems.co jp/



CITIZEN

MHCTPYKUWNA MO SKCMNYATALMNA
Mpubop Ans nsamepeHns aptTepmanbHOro AaBneHns un
YacToThbl Nyrnbca LUmMdpoBoW

CH-452
CH-452-AC

Pycckuii
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Conepxaniie

3 - OBLUVE CBEEHUSA

5 - MEPbI MPEOOCTOPOXHOCTU NMPU UCMOJIb3OBAHUU U
OBCNY)XXUBAHUU

8 - HA3BAHMSA U PACTONOXEHUE YACTEN
10 - YCTAHOBKA BATAPEEK
11 - U3BNEYEHUE BATAPEEK
12 - ULBMEPEHUE APTEPUAINIbHOIO JABINEHUA
17 - COBETbI NO NMPABUJIbHOMY BbINOJIHEHUIO 3AMEPOB
18 - BbI30B AAHHbIX, COXPAHEHHbIX B MAMATU

"<U 20 - OMUCAHME 3HAYKOB, OTOBPAXXAEMbIX HA IUCTJIEE

Pl 21 - APTEPUATNBbHOE JABINEHUE

E 22 - BOMPOCHbI U OTBETbl OTHOCUTENBbHO APTEPUAJTIBHOIO
<

OABJEHUA
23 - MPEXOE YEM OBPA3ATbLCH 3A PEMOHTOM MNW NPOBEPKOW
24 - TEXHUWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

25 - UCMOMb30BAHVE AJANTEPA [Nl CETU NEPEMEHHOIO TOKA
(onuus)

Y6eagutecb B HanM4nm Bcex KOMNOHEHTOB, nepe4vyncrieHHbIX Huxe

9

Annapat MoHuTOpa MatxeTa (ans WHCTpyKUums
KPOBSIHOTO iaBMeHust (Mopenb: MOHUTOPA) no
SCN-003) 4 batapeu aKcnnyatauuu
pasmepa AA
[onuwusj

» bonbwas mamxeta (Mogenb: SCL-005) ana CH-452, CH-452-AC
» Apantep nepemeHHoro Toka (Mogenb: AC-230CZ) Tonbko ans CH-452-AC
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OBLUME CBEOEHUA

O6wwme cBegeHUsA 06 apTepuanibHOM AaBfIeHUU U €0 U3MepeHUn

1. YT06bI GLICTPO BBINYCTUTL BO3AYX U3 MaHXETbI, HaXMUTe kKHomKy “START/STOP”.

2. Tlepen ucnonb3oBaHWEM MaHXeTbl ANS U3MepeHus AaBnexns, ybeautecs,
4TO Bbl MpaBuIibHO Nofo6panu pasmMep MaHxeTb:

Matketa (Mogens: SCN-003) noaxoauT Anst pyku ¢ obxsatom: 22-32 cm
[onuumsyi
Bonbluas maHxeta (Moaens: SCL-005) nogxoaut Ans pyku ¢ obxsatom: 32-42 cm

3. [Mpu cmkcaumm MaHxXeTbl yCTaHOBUTE €€ Ha PyKY Tak, YTOObI CUHAA METKa

pacnonaranach fo LeHTPy Ballel pyku, a kpa MaHXeTbl HaXOAUNCS Ha PacCToOsHUM

1-2 cM Ans CTaH4APTHOM MaHXeTbl Unn 2-3 cM Ans GONbLLOM MaHXeTb! BbILLe NOKTS.

[aHHbI npubop npeaHasHaveH He Ans UCMoSb30BaHUS B KayecTBe

[ANarHoCTUYECKOro YCTPOICTBA, a ANsi AOMALLHEro NpUMEHeHUs!.

CamocTosTenbHoe n3MepeHve AaBneHust He 3ameHsieT nevenus! MiamerneHve

[03VPOBKY NeKapCTB CriefyeT Npou3BoOAUTL TOMBKO MO yKasaHWio Bpaya.

Mepen v3amepeHnem apTepuanbHOro AaBeHNs cneayeT ONopPOXHUTL

MOYEBOW Ny3bIpb U CNOKOWHO nocuaetb 10-15 MUHYT.

7. ®dusanyeckne ynpaxHeHUs, Npuem NuLLM, HanuTkoB, KypeHue 1 apyrue
haKTopbl MOTyT OTPa3UTLCA Ha pesynsTaTax U3MepeHus.

8. B TeuyeHue aoHs apTepuanbHoe AaBrieHNe NOCTOSIHHO MeHsieTcs. VismepeHus
cnefyeT NPOV3BOANTL EXEAHEBHO B OAHO U TO Xe BPeMs.

9. HE npeyBenuuuBaiite 3Ha4yeHne peaynsTaToB eAUHUYHOTO N3MEPEHNS.
3anucbiBanTe U3MeHeHWsl apTepuanbHOro AaeneHus. MonHyo kapTuHy
MOXET AaTb TOMbKO 60sbLLIOE KOMMYECTBO COBPaHHbIX AaHHbIX.

10. OMoumMoHanbHOe NOTPSICEHNE MOXET BbI3BaTb MOBbILLEHWE apTepuanbHOro
[aBreHus.

Kak npaBunbHO usmepsTb apTepuanbHoe AaBreHne

1. TNepen nsmepexuem gaeneHns caenarre 5-6 rny6bokvx BAOXOB U BbIAOXOB U
paccnabbrech. Ecnun Bbl HanpsixeHbl BO BpeMsi M3MepeHusi, pesynbetat byaert
HenpaBuUIbHbIM.

2. ApTtepuanbHoe JaBneHue MOXEeT NOAHATLCA, eCN Bbl YEM-TO 06€CNOKOEHbI,

pasgpaxeHsbl, He Bbicnanucb, CTpajaeTe 3anopomM, a Takke rnocre npuema

MULLN 1 BLINOMHEHNS (OUBNYECKUX YNPAKHEHUI.

O6epHNTEe MaHXeTy BOKPYT PYKU M 3aTsiHUTE Tak, YToGbl MeXay MaHXeTon n

pykow nomelyancsa oguH nanew. ((=- Cwm. ctp. 12, 13)

HE cnepyeT namepsiTb aptepuanbHoe AaBrieHre nocrne npremMa BaHHbl 1

ynotpebneHns CpTHbIX HaNUTKOB.

Ecnu Bbl owyuaeTe noTpebHOCTb CxoauTh B TyaneT, 3To criedyet caenatb Ao

N3MepeHust AaBreHnst.

WN3mepsaTb AaBrneHne pekomeHayeTcst B MOMELLEHUN Npu Temnepartype

okono 20°C. HE n3mepsiinTe aaBneHvie Npu Crmwkom Huakow (Hwke 10°C) n

BbICOKOW (Bbille 40°C) TeMnepatype B NOMEeLLEHUN.

HE n3mepsifite apTepranbHoe AaBrneHve nocrne ynotpebneHus kode, Yas

UMW KypEHMSI.

8. W3amepsiiTe apTepuansHoe AaBrneHne B paccnabneHHOM, CrIOKONHOM
COCTOSIHUM. LIeHTp MaHXeTbl JOMKeH HaxoaUTLCSA Ha ypoBHe cepaua. HE
nsuravite pykovi u HE pasrosapuaiiTe.

-Pyc 3 -
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OBLUVE CBEOEHUS

9. HE cnepyet n3amepsTb apTepuanbHoe AaBrieHne CrycTa HECKONbKO MUHYT
nocne HageBaHWS MaHXeTbl, Tak Kak JaBneHne B pyke NoBbICUTCS, U
pesynbTaThl U3MepeHus 6yayT HenpaBUMbHbLIMM.

10. Ha cnepgytolem pucyHke nokasaHa knaccudmkaums aptepvansbHoro
[aBneHus cornacHo ctaHgaptam BOS.

CUCTONNMYECKOE
(mmHg)
nepToHms, cTenexb 3 (Tsixenas)
180
nepToHms, cTeneHb 2 (yMepeHHasi)
Mpumeyvanus:
160 pachuk He ABNAETCA TOYHbIM,
TneptoHws, cTenexs 1 (criabas) HO MOXET MCTONb30BAaTLCS
140 B KayecTBe OpuveHTupa Ans
MoBbILEHHOE NMOHUMaHWS pe3ynbTaToB
130 HEMHBA3NBHOMO N3MepeHns
120 HopwaneHoe apTepuanbHoro AaBneHns.
MpuGop npegHasHayeH Ans
OnmumansHoe B3POCIbIX MONb3oBaTeneu.
80 85 90 100 110 OWACTONMYECKOE
(mmHg)

Onpegfenexne 1 KnaccuukaLys YpoBHEN apTepuanbHOro AaBieHust

11. TNpepnonaraemoe “cnonb3oBaHne
* [laHHO€e YCTPOWCTBO NpeAHa3HaYeHo Ans HEMHBA3MBHOTO U3MEpeHUs
KPOBSIHOIO JaBneHUst OCLMNNOMETPUYECKM CNOCOBOM. YCTPOMCTBO
MOXET aBTOMaTM4eCKN U3MEPSTb CUCTONNYeckoe AasneHne kposu (SYS),
Avactonuyeckoe aaenenvie kposm (DIA) n yactoTy nynbca.
* YCTPOICTBO NpefHa3Ha4eHo A5 NPOBEPKN COCTOSIHUSA 340POBbA B
[OMAaLLHNX YCMOBUSAX U He SBISIETCS ANarHOCTUHECKUM npucnocobneHmnem.
* YCTPONCTBO He NpeAHa3Ha4YeHo Asi UCMONb30BaHUsA Ha HOBOPOXAEHHbIX
VM MAafeHLUax n He MOXET MCMOoMb30BaTbCA ANt aBTOMaTUYeCKOro
N3MepeHNS LIMKIOB.
PekomMeHAayeTcs perynsipHo U3MepsATb apTepuanbHoe JaBrieHue B
OAHO U TO XXe Bpems.
ApTepuanbHoe AaBlieHVe NOCTOSIHHO MeHSIETCs. TO 03HAYaET, YTO AaHHble,
cobpaHHble 3a NPOAOIMKMTENbHBIN NEPVOA BPEMEHU, UMEIOT BoMbLLyto
3Ha4YUMMOCTb, YeM eMHNYHOe n3mepeHue. MoaTomy cneayeT UsmMepsTb
apTepuarnbHoe JaBneHue exeaHeBHo. B naeane, pekomeHayeTcs UaMepsTb
apTepuarnbHoe JaBrneHne B OAHO U TO e BPeMsi Kax/abli AeHb.
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MEPb! MIPELOCTOPOXHOCTH MPU UCTIONb30BAHMM 1 OBCIYKMBAHMM /N

MepbI NpefoCcTOPOXHOCTU NPU UCMNOSNTb30BaHUM

1. Ecnu Bbl cTpagaete 3abonesaHusMu cepaua, TMNepToHNen Unu Apyrumm
cocyancTbiMu 3aboneBaHNsMM, CHavYana NpOKOHCYILTUPYNTECh CO CBOMM BPa4oM.

2. Ecnu Bbl NOYyBCTBYETE @aHOPMarnbHOE AABIIEHNE B MaHXETE Unu kakme-nnbo

Apyrme HEHOpMarbHOCTV BO BPEMS MCMOMb30BAHNSA MaHXETbl, HEeMeANeHHO

yMeHbLUWTe JaBneHne nyteM HaxaTtus kHornku “START/STOP”, cHumute

MaHXeTy C pyKv UM OTCOEANHUTE COEANHUTESb BO3AYLLHOIO LWnaHra

oT npubopa, a 3aTem obpaTUTeCh 3a KOHCYNbTaLMen N0 MECTY MOKYMKN

npubopa.

Ecnu Bbl nonaraete, 4To NomyYeHHbIe 3Ha4eHNs M3MEPEHNIt SBNAITCH HEHOPManbHBIMK

NW NPV M3MepeHnn Bbl YyBCTBYeTe cebsi HexopoLLo, 06paTnTech k CBOEMY Bpady.

MamepeHue apTepranbHOro AaBneHuns y nogen co cnabbiM nynbcom unm

apuUTMMe MOXET 0Ka3aTbCst HEBO3MOXHbBIM.

MHorokpaTHoe nsmepeHne faBneHns y HeKoTopbIX Niogen MOXeT NPUBECTU K

Takum npobremam, kak 3aKynopka cocyfoB U ornyxaHue.

pu NOBTOPHbBIX YaCTO BbINOMHAEMbIX M3MEPEHUSIX apTepUaribHOro AaBneHunst

MOryT ObITb MONyYeHbl HenpaBunbHble pesynbTaTbl. [leped NOBTOPHbLIM

n3mMepeHueM crneayet NofoxaaTb He MeHee 1 MUHYT.

7. TIpokoHCYNnbTUPYNTECH CO CBOWMM Bpa4oM nepes UCronb3oBaHueM npubopa, ecnm
Bbl CTPafaeTe cepbe3HbIMU HapyLLIEHNsIMU KpOBOOGpaLLieHUst B 06racTy pyk.
HeBbinonHexue atoro TpeboBaHNs MOXET NPeaCcTaBNATb ONACHOCTb NS 3[0POBbS.

8. VI3amepeHue apTepuanbHOro AaBneHnst Npu HegoCcTaTOMHOM KPOBOTOKe B 06nacTu
BbINOIHEHUS U3MEPEHWSt UNK NpK YacToM Nnbo HeperynsipHom cepalebueHnmn
MOXET OKa3aTbCsi HEBO3MOXHbIM. [POKOHCYNBTUPYINTECH CO CBOMM BPAYOM.

9. HE HapeBaWiTe MaHXeTy Ha NOPaHEHHYIO PyKy.

10. HE HapeBanTe MaHXeTy Ha 3ansicTbe nog KanenbHuueln (Bo BpeMs
BbINOMHEHNS! BHYTPUBEHHON UHMDY3NW) UNW NPpY NEPenmnBaHnm KPOBK.
HecobnitoeHvie aToro npasuna MoXeT NPUBECTU K TPaBMe UMK ApYyrm
TSHKENbIM NOCMNEACTBUSIM.

11. HE nonb3yiitecb npubopom B MOMELLEHUSX C FOPIOYNMM razamu, TakuMm Kak
aHecTeaupyoLLmMe rasbl, MOCKOIbKY CYLLECTBYET ONacHOCTb BO3ropaHWs 1 B3pbiBa.

12. HE nonb3yintecbk NprbopoM B NOMELLEHUSIX C MOBbILLEHHBIM COAEPXaHEM
KMcnopoga, Takux kak 6apokamepa unu KucrnopogHas nanartka, NockonbKy
CyLLlecTByeT ONacHOCTb BO3ropaHusi 1 B3pblBa.

13. HE nonb3ayintecb MobunbHbIM TenedgoHoM okono npubopa. 3To MoxeT
NpUBECTU K HenpaBwbHol paboTe npubopa.

14. Jlnuam, Ncnonb3yoLMM KapaNOCTUMYNSTOPbI, CreayeT npeaBapuTensHO
NPOKOHCYNBETUPOBATLCS C BPa4YoOM.

15. OTOT Npnbop AOMKEH NCMOMNb30BaTLCS TOMLKO AN U3MepeHus
apTepuanbHoro aaeneHus. HE ncnonb3yiite ero Ans Apyrux Lenewn.

16. Obsa3aTenbHO UCMONb3yNTe TONMbKO pa3pelleHHble AeTany N NPUHAANEeXHOCTH.
[eTanu v NpUHaaNexHocT!, He ofoBpPeHHbIE AN UCNONb30BAHUSA C AaHHLIM
YCTPOWCTBOM, MOTYT NPUBECTYM K NOBPEXAEHM0 npubopa.

17. HE vcnonb3yiiTe AaHHbIN NpUbop Anst UaMepeHns AaBneHns y MnageHLes.

18. WNamepeHne apTepunanbHOro AaBneHns MoXeT ObiTb HEBO3MOXHbBIM Ans
ntoael ¢ obLLMMM apUTMUAMU, TaKUMU Kak apTepuaribHast Unm xenynodkoBas
3KCTPACUCTONWS UNW MepLaTenbHas apuTmums.

-Pyc5 -
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MEPbI MPELOCTOPOXHOCTW NMPU UCMNONb30BAHWW U OBCNY)XUBAHWUK

Mepbl NpefoCcTOPOXHOCTU NPU 06CIYXKUBaHUMU

1. Tpubop Ans n3amepeHns apTepuanbHOro AaBneHus cneayeT obeperatb OT
BO3EVCTBUS NPSIMOro CONHEYHOTrO CBETA, BbICOKOW TeMnepaTypbl (Bbille
60°C), Hu3kow TemnepaTtypsbl (Hwke -20°C), BbICOKON OTHOCUTENbHOW
XpaHuTe yCTPONCTBO AN1S U3MEPEHNS KPOBSIHOTO JaBMNeHNs B HEAOCTYNHOM
NSt AeTel, )KMBOTHbIX M HACEKOMbIX MecTe.

2. O6eperatite npmbop oT BUOpaLmmn 1 Apyrvx yaapoB v TOMYKOB, He POHSIATE ero.

3. BbiTackvBaiTe 6atapeiiku, ecnv Nnpubop He NCNOoMb3yeTcs B TeYeHre
NPOAOMKUTENBHOTO Nepuoaa BpeMeHu.

4. HE pasbupaiite npubop.

5. HE crubaiite MarxXeTy ¥ BO3OYLUHBIV LUMAHT CIMLIKOM CUIbHO.

6. [pv cunbHOM 3arpsi3HeHUM Npubopa NpoTpuTe ero candgeTkon, CMOYEHHON
MeAULMHCKUM CMIPTOM WIN HedTpasribHbIM MOIOLLIMM CpeacTBOM. 3aTeM
Hacyxo BbITpUTE NPUBOpP Cyxon maTepuen.

7. HWKOIOA He ncnonbayiite Ans o4nMcTkv npubopa pasdasutens nnm 6eH3uH,
MOCKOMbKY 3TV BellecTBa MOryT NOBpeanTb ero.

8. [Ina o4ncTKM MaHXeTbl NPOTUPaNTe ee BNaXHOW TkaHbto. He TpuTe maHxeTty
CUIIbHO, MOCKOJIbKY 3TO MOXET CTaTb NMPUYMHON yTeukn Bo3ayxa. Cnegute 3a
Tewm, 4To6bl BOAA He nonana B LUnaHr.

AHPEHVHPG)KHEHMG Mogucbukaumm faHHOro YCTPONCTBa HEAOoMYCTUMBI.

O6BbsiCHEHUe CUMBOJIOB

: Mapkuposka CE cB1aeTenbCTByeT O COOTBETCTBMM YCTPOMCTBA
OCHOBHbIM TpeboBaHusiM ampekTus EC.

: Pabouast yactb Tuna BF

: XpaHuTb B CyXoM MecTe

: BHumanve

N
im

: Mepen vicnonb3oBaHeM CBepLTECH C PyKOBOACTBOM
: YeTpoiicteo cooTBeTcTBYyeT anpektnse WEEE

E QB>

: npOI/IBBO,ElVITeJ'Ib

YcTpoiicTBO GbINO NPOTECTUPOBAHO U PaTUULIMPOBAHO
B COOTBETCTBUM CO cTaHgaptom EN60601-1-2
Aﬂpenynpe)l(neHMe anst OQMC. 3710 HUKouM oﬁgaaoM He rapaHTupyet

Heno/IBEPXXEHHOCTb YCTPONCTBA 3MEKTPOMArHNTHbIM
nomexam. M36eraitte MCMonb30BaHs YCTPOCTBA B
cpepe 3neKTPOMarHUTHOrO U3nyYeHus.
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MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTU MPU UCMOJIb30BAHUW U OBCNY)KUBAHWUW

XapakTtep 1 YacTtoTta o6CnyX1MBaHUA:
JToT npm6op npefHasHayeH And ANUTEeNnbHOro UCnonb3oBaHUA, O4HaKo, pekomMmeHayeTca
OCYLLECTBNATL NPOBEPKY €ro paboTocrnocobHOCTM Kaxable ABa ropa.

3awmTa oKpyxatowen cpeabl:
OkasblBaiiTe COAENCTBUE B 3aLLMTE OKpYKatoLLe cpedbl, cobniofasi rocyAapCTBeHHbIE 3aKoHbI W/
11 MecCTHble npasuna npu ytunusauum 6aTape|?|Km 1 n3genna no OKoOH4YaHMM UX Cpoka CJ'Iy)K6bI.

3HAK WEEE

B cnyyae ytunusaumm fgaHHoro npubopa He BbiGpackiBaiTe ero BMECTE C 06bl4HbIMU
6bITOBLIMU OTX0AaMU. CyLLecTByeT cucTemMa pasfernbHoro cbopa UCnonb30BaHHbIX
3IIEKTPOHHbIX U3AENWii B COOTBETCTBUM C 3aKOHOAATENbCTBOM MO peanuaaLmm

[vipektveel WEEE (OvpektviBa 2012/19/EU), koTOpasi UMeET Cuny TOmnbKO B

Esponeiickom Cotose. [
MHCbOpMaLI,VISI OTHOCUTEJIbHO yTUnusauum B apyrmx

cTpaHax 3a npeaenamu EBponelickoro Cotrosa.

Ecnn Bam Heo6xoAMMO yTUNN3MpoBaThb WUCMONb30BaHHble GaTapen, o6paTuTeCh B MeCTHble
opraHbl BacTV UM K NpoAasLly, W CNpocuTe O NpaBuIlbHOM criocobe yTunmsaumum.

MNpumeyaHue oTHOcUTenbLHO cMMBona GaTapeu.

,uaHHbIIZ CUMBOIT MOXET UCNONb30BaTbCA B COYETaHUU C CUMBOSIOM XMMWYECKOro BellecTsa. B
3TOM cny4ae K Hemy npumMmeHaeTcs TpeﬁOEaHMe, npeanycMoTpeHHoe ,CLI/IpeKTMEOFI OTHOCUTESTIbHO
AaHHOro XMMN4YecKoro sellecTsa.

EBponenckun ctaHgapT:
[aHHbIi annapat ANs U3MepeHust KPOBAHOTO AaBMEeHVs cooTBeTCTBYeT ctaHaapTy EN60601-1,
EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

IpapyvpoBka:

MoHwuTop annapata Anst U3SMepeHusi KPOBSHOTO AaBMNEHUst PEKOMEHAYETCS POBEPSiTh
Kaxable ABa rofa, 4tobbl GbiTh yBEPEHHBIM B MPABULHOCTU €ro paboThbl U TOYHOCTH
nokasaHuin. O6patuTech k AUCTPUGHIOTOPY.

0]

HaumeHoBaHue : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Agnpec : 6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan
3aBsog

HanmeHoBaHwe : CITIZEN SYSTEMS (JIANGMEN) CO., LTD.

Agpec : Building 6, No. 399 Jinxing Road, Jianghai District, Jiangmen,

Guang Dong, China 529040.

MpepcraButenbcTBO B EBpone:
HanmeHoBaHwe : EMERGO EUROPE
Apnpec : Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague,
The Netherlands
. ﬂ,ﬂﬂ nony4eHna VIH(bOpMaLLIAM 0O TEXHUYECKNX AaHHbIX 2797

obpatuTech kK eBponenckoMy NpeacTaBUTENKD KOMMaHUK.
CpenaHo B Kutae
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HA3BAHUWA U PACNIONOXEHUE YACTEWN

HasBaHusa yacten

<OcHoBHoOM annapar>

WNHavkauus
[ANacTONNYECKOrO KPOBAHOTO
naenexus/nynbca

MHamkaums cuctonnyeckoro
KpOBAHOIo AaBrieHus

KHonka START/STOP

He3no ans
(b Pexum rotosHOCTM

NoACcoeaUHEHVSI
BO3AYLUHOTO LMaHra

Kpblwka 6aTapeiiHoro
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HA3BAHWS U PACMOJIOXXEHUE YACTEMN

<MaHxeTa>

BosayLiHbIf WnaHr

CuHas meTka

MeTannuyeckas netns

PasbeMHblii coeaMHNUTENb
BO3AYLLUHOTO LWMaHra
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YCTAHOBKA BATAPEEK

(Mepeq ncnonb3oBaHnem churmomaHoMeTpa HeOBXoANMO YCTaHOBUTL B
6aTapeiiHbIi oTCcek GaTapeiiku, nocTaBnseMble ¢ NPUGopom).

1 OTKpoOWTE KpbILWKY 6aTapeHOro otceka.
YTOBbl OTKPbITL OTCEK, HAXMUTE Ha A3bIYOK U NOTSAHUTE KPbILLKY Ha cebs.

_ok_9
@ 9o & 9

BatapeiiHbiit
oTceK

Asbluok l
f
Kpbiwika /

BarapenHoro
oTceka
B * Ecnu cormoMaHOMETp He MCrnonb3yeTcs
bICTYN B TeYEHWE ANNTENBHOTO BPEMEHM, CrieayeT
(BbICTynatoLas vacTs) BbITALLWUTL BaTapeiiki U3 oTceka.

2 YcTaHoBUTe GaTapeiku B OTCeK.
YctaHoBWTe GaTapenku B OTCeK, 0GpaTuTe BHUMaHWE Ha NONSPHOCTb:

CUMBOMbI @ 1 O.
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YCTAHOBKA BATAPEEK

3 3akponTe KpbILLKy 6GaTapeiHOro otceka.

BcTaBus BLICTYMbI KPbILLKY B
COOTBETCTBYIOLLME Nasbl kopnyca
GaTapeiHoro oTceka, HaxmmTe Ha
A3bIYOK, YTOBbI 3aKPbITb KPbILLKY.

BcraBsTe BbICTYyMbl B
nasbl.

N3BJIEMEHUE BATAPEEK

+ Mpu oTo6paxeHnn cumsona BT}, unn B criyuae oTcyTCTBMA M306paXeHNI Ha
avcnnee, 3aMeHuTe ctapble 6atapen YeTbipbMsi HOBbIMUW. Bce veTbipe Gatapen
crieflyet 3aMeHsiTb OAHOBPEMEHHO.

+ [lpu 3ameHe GaTtapei NaMATb ovmLL@eTcs. PekomeHayeTca 3anucbiBaTh
NaHHble, COXpaHseMble B NaMATH, Nepes 3amMmeHon Gatapen.

* He ucnonbayiite nepesapsixaemble 6aTapeiiku.

* He ucnonbayiite ogHOBPEMEHHO CyXxWe LienoyHble (LR6) n mapraHueBble
6atapeiiku (R6P).

+ MMpunaraemble 6atapeu npeaHasHaveHbl TOMNbKO A1st AEMOHCTPALMOHHbBIX
uenei. Cpok cny6bl 6aTapeit MOXeT ObITb KOpoYe ykazaHHOro.

+ [pu yTrnusaumm ncnonb3oBaHHbIX GaTaper cobniogaiTe rocyqapCTBeHHbIE
HOPMbI UNK CTaHAAPTbI 06LLIECTBEHHBIX MHCTUTYTOB MO OXpaHe OKpy’KatoLLeit
cpefdbl, AelCTBylOLWME B Ballel CTpaHe/BalleM pernoHe.
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N3MEPEHWE APTEPWAJIbHOIO IABNEHUA
© MNOACOEAUHEHUE MAHXETbI.

Mepen vcnonb3oBaHWEM MaHXeTbl ANs U3MepeHUs AaBneHus, ybeantecs,
4YTO Bbl MPaBUIIbHO NOAOGPany pasmep MaHXeTbl:

MaHxeta (mogenb: SCN-003) nogxoguT ans pykv c obxsatom: 22-32 cm
[onuusyj

Bonbwas manxketa (Mogenb: SCL-005) nogxoauT ans pyku ¢ obxsatom: 32-42 cm

1 Pa3BepHUTE MaHXeTy U NPONyCcTUTE ee KOHel}
CKBO3b MeTaslfIM4yecKyo neTnio Takum o6pasom,
YTOObl CTOPOHA C 3aCTEXKOU-NMMYYKON
HaxoAunacb CHapyXu.

2 HapeHbTe MaHXeTy Ha pyKy Takum obpasom,
4TO6bI CUMHAA MeTKa ObIn pacnonoxeH co

MeTannuyeckas netns

o

CuHsas meTka

CTOPOHDbI NagoHU.

3 YcraHosute MaHXeTy Ha PYKy Tak, YTOObl CUHAsi MeTKa pacnonaranacb
Mo LieHTpY Baluei pyKu, a Kpak MaHXeTbl HAXOAMUIICA Ha PacCTOSIHUU
1-2 cm ANns cTaHAApPTHOW MaHXeTbl UK 2-3 cM ANs 60NbLION MaHXeTbl
BblLLE FIOKTS.

* MaHxeTy cnegyeTt HageBaTb Ha ronyro
PYKY MNv MOBepX Nerkon ofexabl.

Ecnu Ha Bac HageTa oaexaa us
MIOTHOI TKaHU, CHUMUTE ee.

/ 1-2 cM gns cTaHAApPTHON MaHXeTbl
\ 2-3 cM ans 60nbLION MaHXeTbI

CuHaa metka
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W3MEPEHWE APTEPUATIbHOIO OABJIEHUA

4 MoTsiHUTe KOHeL, MaHXeTbl
HapyXy TakuMm obpasom,
YTOGbI MaHXeTa NMOTHO
obnerana pyky, a 3atem
3aKpenuTe KOHeL, MaHXeTbl
C MOMOLLbIO 3aCTEXKU-
LULVATUN

5 nNonoxure PYKY Ha cTon unm
VIHYI0 NOBEPXHOCTb, YTOGbI LIeHTP
MaHXeTbl HAXOAWUSICS Ha YPOBHE
Baluero cepaua. (.

Pacnonaras maHxeTy Ha
pyke, y6eanuTtech B TOM, YTO
OHa MpaBuWIIbHO 3aTsHyTa.
HaTsxeHne maHxeTbl
cuMTaeTcs NpaBUnbHbIM, €CIn
MeXay MaHXeTow 1 pyKown
MOXHO CBOGOJHO NPONyCTUTL
naned.

6 Paccna6ure ceolo PYKY U cnerka \ J
OTKpOWTe NafoHb BBEpPX.

-Pyc 13 -
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W3MEPEHWE APTEPUAJIBHOIO OABNEHUA

v i
® BcTaBbTe Pa3beMHbIN qooyunorn wnoa
coeauHUTENb

BO3AYLUHOrO WwiaHra B
OCHOBHOe YCTPOMCTBO.

MnoTHo BCTaBbTe paSbeMHblM
CoefMHUTeSb BO3AYLUHOIO LWiaHra
B rHe3no Ans NoAcoeanHEHs
BO3AYLHOrO LWnaHra Ha OCHOBHOM =
yCTpoﬁcnae, KaK 3TO NOKa3aHo Ha PasbeMHbIn coeavHuTenb
PUCYHKe. BO3AYLLUHOrO LUMaHra

© PasmecTuTe MaHXeTy Ha ypoBHe cepaua.

O Haxmure nepekniouatenn START/STOP (cuHui
nepeknto4arenb).

* Ecnu 3HayeHune caaenuBaHus npesbiaet 280 MM pPT.CT., NPUYMHAET
OMCKOMCOPT UMK B CryYae BO3HUKHOBEHWS! KeNnaHUs NpekpaTuTb
npouecc, ewweé pas HaxmuTte nepekntovarens START/STOP. MaHxeTa
BbIMYCTUT BO34yX, U Nofaya nuTaHus NpekpaTuTcs.

@® Bce undpbl Ha gucnnee muratoT
NpUBNU3UTENEHO B TEYEHWE OLHOM .-' '.-' '-' v '-' L-' ..-'

cekyHAbl. L-'L'L'.L'L'L'

. Bce cumBonbl oTobpaxatotcsi B

Ka4yecTBe HavarnbHoWM HAMKaLMK, v
nokasblBasi, 4To npubop paboTtaet
HopMarnbHo. -

MosiBuTcs Takke 3Hak [ED, ogHako
3TO He 03Hauaer, YTo TpebyeTcs
3ameHa GaTapew.

@ B TeyeHne npubnuantenbHo ogHom
ceKyHabl oTobpaxaeTcs nHavKaums ~— -
o

-, ‘e
(1
® MaHxeTa aBTOMaTU4eckn
HaKa4uBaeTcs. v

- Pyc 14 -




W3MEPEHWE APTEPUATIbHOIO OABJIEHUA

@  Bckope nocrne oKoH4YaHus —
HakaumneaHus oTobpaxaeTcs ( '. '.
VHOMKaLMS % 1 aBTOMaTUYecku [ |
HauMHaeTCa N3MepeHue. - =

Ecnu npuGop onpegensier,

YTO HaKa4yMBaHne ABNSETCA v

HeOoCcTaTo4YHbIM, OH aBTOMaTU4YeCKN

NOBTOPUT HaKa4YMBaHue.

*

® & Muraet nNpu Kaxaom
3aCYUTbIBAHWUM Nynbca, 3HaYeHe
[aBrneHusi oTobpaxaeTcs Ha aucnnee A 4
ANacToNM4YecKoro apTepuansbHoro
OaBrneHus. ' -' .-
® Mo 3aBepLUEHUN N3MepEeHWsI ',- -'
MaHeTa BblMyckaeT BO3ayX, -
a Ha gucnnee otobpaxatoTcst
pesynbTaThl M3MepeHns (3Ha4YeHUs
CUCTONNYECKOro/AnacTonmyeckoro
apTepuanbHOro AaBReHNs 1 nynbca). .-l' [}
* BHaueHusi cuctonuyeckoro/ '. ' l
ANaCTONMM4eCcKoro aprepuarnbHOro -
[aBneHusi (OBe CeKyHAbl) 1 nyrbca
(ooHa cekyHpa) oTobpaxatoTcs
nornepemMeHHo.
* pun ycnoBumn oTCyTCTBUSA OLUNOKM B peaynbTatax M3MepeHust, Takve
3HAYEHUs) aBTOMATUYECKV COXPaHSIOTCS B MamMsiTy.

)
)

© 3aBepuieHne nsmepeHus.

* YT106bl OTKMIOYNTE MOHUTOP,
HaxmuTe kHonky START/STOP.

Ecnu Bbl XOTUTE OCTaHOBUTL
N3MepeHUEe, HAXXMUTE KHOMKY
START/STOP. Bo3ayx 13 MaHxeTbl
BbIMYyCKAETCs, U U3MepeHue
npekpaLyaeTcsi.

Mepekntoyatens
START/STOP
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WU3MEPEHWE APTEPUAJIBHOIO OABNEHUA

-
[HakaunBaHue BpyuHyto]

« Ecnu npepnonaraeTcs, 4TO CUCTONNYECKoe
apTepvianbHoe AaBreHve npeBbIlaeT
200 MM pT.CT., UCMONb3YNTE HAaKa4YVBaHWNE BPYYHYIO
BO BPEMS U3MEPEHUSI.

« [popomnxante HaxumaTtb kHomky “START/STOP”
[0 Tex nop, noka He 6yaeT AOCTUrHYTO 3HaYeHNe
[aBreHunsi, MPU KOTOPOM HYXXHO OCTaHOBUTb
HakauunBaHue (NpmMbnuanTensHo Ha 40 MM pT.CT.
BbILLE CMCTONUYECKOro apTepmanbHOro AaBneHust).
HakaunBaHue MOXHO OCTaHOBUTL C MOMOLLBI0
npubopa, oTNyCTVUB KHOMKY Npu AOCTUXKEHUN
YKa3aHHOrO BbllUE 3HAYEHUSI.

BepxHuin npeaen gaeneHns coctTaBnsieT
280 MM pT.CT.

ABTOMATUYECKOE NSMEHEHUE PEXUMA

+ [ocne BbINOMHEHWS N3MEPEHUs KPOBSIHOMO AABNEHWS HaxaTne
nepekntodatens [START/STOP] otkntount moHutop. OgHako ecnu Bel He
HaXXMeTe AaHHbIV nepekrntoyaTenb, QyHKLMS aBTOMaTUYEeCKOro OTKITIOYEHNS
MoHwuTopa (Auto OFF) aBTOMaTMyeckn OTKMIOYMT MOHUTOP MO NpOLLECTBUM 3
MWHYT.
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COBETAI 110 MPABWUMEHOMY BbIMOMHEHWIO 3AMEPOB

ApTepranbHoe AaBneHve 3aBUCUT OT MOSIOKEHUS, BDEMEHW CyTOK U MHOXEeCTBa
Apyrvx ¢akTopoB. B naeane, pekomeHayeTcs U3MepsTh apTepuanbHoe AaBneHve
B OAHOM U1 TOM e MOSIOKEHNUN B OAHO U TO e BPeMsl Kaxabli AeHb.

B W3mepeHue B NONoxeHuun cuas

® TMonoxuTe pyKy Ha CTomn unn
Ha aHamnornyHyto NoBepxHoOCTb,
BbITSIHYB Npeanneybe.

@ MaHxeTa gomkHa
pacrnonaraTbCsi Ha ypoBHe
cepaua.

® [MonoxwuTe pyKy Ha cTon
nafoHblo BBEpX U paccrnabbre
nanbLbl.

@ He pBuranTech U He
pasroBapuBaiiTe BO Bpemsi
N3MepeHms.

H W3mepeHue B NONOXEHUM nexa

* [Hocrapaiitecb
He gonyckaTb
[OMOSTHNUTENBHOTO
faBneHus Ha
MaHXeTy.

MarTe BBbI Ha kpoBaTb NNYOM BBEPX.
MonoxwuTe pyKy NafoHbI0 BBEPX BPEMAMUTE ee.
Paccnabere Teno, pyky 1 nansybl.

® e 0 0

He aBuraiTtech 1 He pasroBapuBaiTe BO BpEMSI U3MEPEHNS.
H Bbl MOXeTe U3MepATb KPOBSIHOE AaBrieHMe Ha NPaBoM pyke, Kak
noka3aHo Ha pUCYHKe BhblLlUe.

YpoBeHb KPOBSIHOTO AABIIEHNS MPU U3MEPEHUN Ha NEBOI PyKe MOXET OTNNYaThCs
Ha 10 MM PT.CT. OT M3MEPEHWIN Ha NpaBon pyke (Mnn HaobopoT). M3amepsinTe
KpOBSIHOE [aBreHne Ha O4HON U TOW e pyKe Kaxablv AeHb.
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BbI30B [JAHHbIX, COXPAHEHHbIX B MAMATH

* B namstn MmoxHo coxpaHutb 90 pesynsTaTtoB
N3MepeHuns.

+ [MoMUMO BbINOMHEHNSA N3MEPEHWIA, HaXaThe
kHonkun “MEMORY” ncnonb3yetcsi Ans BbI3oBa
Ha gucnnen 3HaYeHuin (peaynsTaTtoB U3MEpPeHui),
COXpaHeHHbIX B NaMATU.

* Ans yaanenus Bcen MHOpMaLmMmn n3BnekuTe
6aTapeu. Besi coxpaHeHHas nHdopmauus 6yaet
yAaneHa.

BbI3OB JAHHbIX

* HaxmuTe KHOMKy BbI30Ba A@HHbLIX 13 NaMSTK
“MEMORY”.

« B rneBoit yactu aucnnes NosBUTCS UHAMKaLMSA “3A",

— —
.l L l obosHavatoLas cpeHee 3HaveHue. 3atem byaet

' , ' 0TOBPaXEHO CPEHEe 3HaueH e Ha OCHOBE NOCNEAHUX
- Tpex nsmepeHuit. (MHaoukaums “3A” n cpeaHee

3HaueHe He NOSIBATCS, eCIU B NAMSATU COXpaHeHo fABa

v NN MEHbLLEE YNCNO 3MEPEHIIA. )

» CHoBa HaxmuTe kHornky “MEMORY”. MNpu
3TOM OyAyT BbI3BaHbI M OTOBPaXeHbl HOMep
[aHHbIX 1 NnocneaHnit Habop CoxpaHeHHbIX
[OaHHbIX.

- o
I
X
RO
-
-‘
-
-‘
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BbI30B JAHHLIX, COXPAHEHHbIX B MAMATU

+ CHoBa HaxmuTe kHonky “MEMORY”.
S
' '. ' Mpw atom ByaeT BbI3BaH U O0TOGPaxeH
' ' npeanocneaHuin Habop coxpaHeHHbIX
naHHbIX. [pun KaXkaom HaxaTum 3ToM

KHOMNKW nNpubop Gyaet otobpaxaTb
[aHHble, NPeALEeCTBYOLME NOCNEAHUM
OTOGpPaKEeHHbIM AaHHbIM.

+ 3HauyeHus, coxpaHeHHbIe B NamsTH, HyMepyTCs

'-' '-' B NOpsaKe NpoBeaeHus MavMepeHuii. Hanpumep,
,-” ' B Cnyyae coxpaHeHus B namstn 90 Habopos
L [laHHbIX, HOMEp AaHHbIX 1 ByaeT npeacTaBnAThL
caMble NocnegHNe AaHHble.
Homep paHHbIx: 1,2, 3, ... ...89,90
* *
Camble nocnegHvie Bonee paHHve
AaHHble AaHHble

* OtobpaxeHne HOMEpPOB AaHHbIX Ha
[Avicrnee MOXHO YCKOPUTb, HaXaB U
yaepxuas kHorky “MEMORY”.
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OMUCAHWE 3HAYKOB, OTOBPAXAEMBIX HA IUCTNEE

LIy

L 4

] ]
LI

OTob6paxaeMblv 3Ha4OK

CocrosiHue/llpuynHa

L 4

OTobpaxaetcs Bo | [oput

ViamepeHue B npouecce.

BpemMaA nsmepeHus. MwuraeTt

OG6Hapy»eH nynbCe.

«PUL Err» oTobpaxaeTcsi B ToM

OTtobpaxaeTcsa BO
-<U Pl'_l'l'_ El‘r p cry4yae, ecrniv 3Ha4eHune nyrnbca Huxe
o BpeMs U3MepeHusa. | 4o
e unu Bbiwe 181.
g
(S8 B cny4yae oto6GpaxeHus no6on U3 TaKMX NOMETOK, BbINONHUTE YKa3aHHble

AeACTBUsA, a 3aTeM NOBTOPUTE onepauuio.

OTo6paxaemMbliv
3HA4OK

CocTtosinne/llpuunHa

Tpebyemoe aeiicTBre

* [losiBnsieTcs, korga
KpOBSIHOE [laBneHne
6bIN0 N3MepeHo
HETOYHO.

HapeHbTe maHxeTty Ha
PYKY [OMKHBIM 06pa3om u
NoBTOPUTE U3MEPEHNE.

[aBneHve cocTaBnsiet
281 MM PT.CT. UNU BbILWeE.

Ecnu naenexue He cHkaetcs
aBTOMATMYECKN BO BpEMS!
M3MEPEHNS HEMEANEHHO HAXMUTE
nepekntoyatens “START/STOP” u
OTKMiouMTe annapart. BeinonHute
13MEPEHME eLLie pas.

MosiBnsieTcs, korga
6aTapeikm cTaHOBATCA
cnabbimu.

3ameHuTe gatapemnku.

Y npubopa nmeetcs
npobnema.

O6patuTech B MarasuH
MOKYMKU.
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APTEPUAJIbHOE OABJIEHUE

Yro Takoe apTtepuarnibHoe HaBﬂeHME?

Cepale — 370 Hacoc, KOTOpbIN NOAAET KPOBb K pasfiMyHbIM YacTsim Tena. Kpoeb
Npwv NOCTOSIHHOM AaBNEHWN MPOKAYMBaETCs Yepes cepale B aptepuun. Ato
[aBreHve Ha3biBaeTCsl apTepuanbHbIM U oTpaxaeT, B 06LLieM, AaBNeHVE KPOBU.
ApTepuanbHoe AaBrieHne XapakTepuayeTcst HeCKOSNIbKMMU NapameTpamMu, TakuMm
KaK: CUCTONMYECcKoe AaBieHNe, BO3HUKaloLLEe, KOrAa cepaLe KavyaeT KpoBb, U
[AuacTtonuyeckoe AaBneHve, BO3HUKaloLee, KorAaa KpoBb BO3BpaLlaeTcsi B KPOBb.

(CwucTonuyeckoe) (OnacTonuyeckoe)

Aptepusa ApTepus

CTeHka apTepum Bo3BpaLlaeTcs

CreHka aptepumn B HOpMaribHOe COCTOsSHME.

paclmpsieTcs.
Cxatune

Paclupenve

ApTepuanbHoe AaBreHne NOCTOAHHO U3MEHSeTCS.
ApTepranbHoe AaBneHvie 3aBMcuT OT BO3pacTa, nona u psiaa Apyrux akTopos.
Ha Hero okasbiBaloT BNusiHWE JHEBHbIe BUOPUTMBbI, MONoXeHve Tena, pusnyeckas
[eATenbHOCTb, NCUXUYeckasi akTMBHOCTb, YPOBEHb CTpecca 1 Aaxe Temnepartypa
Bo3adyxa. B TedeHne oHs apTepranbHoe AaBneHve 300poBOro Yenoseka 0bbl4HO
MOXET UBMEHATLCS.
[Mpumep n3meHeHwIt apTepnanbHOro faBneHNs B TeYeHne AHs] T

160 PHATHOE AcBreHre
140
120
100

80

60

40

vacrommeckoe
‘ EDABTHOR flaBeHie
e
Ly —— 1
12 13 14 15 16 17 18 1920 21 22 2324 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1
Bpems cyTok

3HayeHue apTepuanbHoro AasneHns (mmHg)

(ApTepuanbHoe JaBrneHve, USMEPEHHOE C NATUMUHYTHLIM UHTEPBANoMm B
TeYeHve Bcero AHs)

@ Bevan AT, Honour AJ, Stott FH. Clin Sci 1969;36:329-44.
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BOMPOCKI 1 OTBETI OTHOCUTENIbHO APTEPHATILHOIQ JABNEHHA

Q Moyemy apTepuanbHoe AaBneHne, U3MepeHHoe JoMa, oTnmyaeTcs oT
apTepuanbHOro AaBneHusl, U3MepeHHoro B 6onbHuLe?

A ApTepuranbHoe AaBneHne 3aBUCUT OT PU3NYECKOTO COCTOSIHUSA, TEMMNepaTypsbl
OKpy>xatoLLeit cpeabl U MCUXMYECKOro CocTosiHUA. Koraa Bpay unv mefcectpa
N3MepsieT apTepuanbHoe AaBneHune, nokasaHus faBneHus, Ckopee BCero,
ByayT Bbilwe 06bl4HOro Ha 10-20 MM pT.CT. BCNeacTBME B3BONTHOBAHHOCTY W/
UMK HEPBO3HOCTM NauyveHTa. 3HaHve (hakTopoB, BIMSIOLLMX Ha apTepuanbHoe
[aBrieHye, NOMOXET BaMm Jyylle CreauTh 3a COCTOSIHUEM BaLLEro 340POBbS.

Q Mouyemy namepeHHoe apTepuarnbHoe AaBrneHne OTNNYAEeTCA NPU KaxaoMm
n3mepeHnun?

A Hawe apTepuanbHoe JaBreHne aBTOMAaTUHECKV PETyTIMPYeTCst HEPBHOM
cucTeMoii. ApTepuarnbHOe AaBneHne OTIIMYaeTcs Npu KaxaoM yaape cepaua. Mbl
flyMaeM, 4TO Hallle AaBreHne SBMAETCA NOCTOSAHHBLIM, OIHAKO OHO U3MeHsieTCs,
[laxe ecnu NPoBOAWTbL M3MEPEHMs NOBTOPHO. ApTepuanbHoe AaBreHne
YYBCTBUTENBHO K BPEMEHW AHsl, BOEMEHM rofa v Temneparype Bosgyxa. Kpome
TOro, Ha apTepuarnbHoe JaBneHe OKasbIBaloT BIUSHWE NCUXMYECKWE CTPECCHI,
3MOLMOHarnbHble NoabeMbl 1 cnaabl. OHO yBeNUUMBaETCS, KOrAa Bbl HanpsraeTecs,
1 CHUXXaeTCs, Koraa paccnabnsieTecs.

Kakve npeumyLiecTBa faeT U3MepeHue apTepuarnbHOro AaBrnexvs aoma?

>0

ViamepeHvie apTepuanbHOro AaBrneHvs aoMa gaet 6onee 4OCTOBEPHble
pesynbrarbl, TaK Kak Bbl MOXETe BbIMOMNHATbL U3MEepPEeHMe, Korga HaxoauTechb B
CMOKONHOM 1 paCCJ‘IaGJ'IeHHOM cocTosiHun. Bpaun npuaatot BonbLioe 3Ha4YeHne
nokasaHusiM 3amMepoB apTepuanbHOro AaBneHus B JoMalLHuX ycnosusx. Cnegyet
M3MepsiTb apTepuasnbHoe AaBreHve B O4HO U TO Xe BpeMsi KaXabli AeHb U BECTU
3anucK U3MeHeHuit B MokasaHusix 3aMepoB apTepuarnibHOro 4aBneHusl.

/@

Bcerga obpaluanTtech k Bpady 3a KOHCymnbTaumel no noBoay aHanuaa
pe3ynbTaToB N3MepPeHUs apTepuanbHOro AaBNeHNs U Ha3HaYeHneM
TpebyeMoro neveHus.
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MPEXIE YEM OFPA3ATLCSA 3A PEMOHTOM I IPOBEPKON

I'Iepe,q TeM KakK OTnpaBuUTb FIpI/IGOp Ana naMepeHua aptepuanbHOro AaeBneHna Ha
MPOBEPKY UMK ANnA PpeEMOHTA, NpoBepbTe crejytoulee.

Mpo6nema

Mpu HaxaTun KHOMKK
“START/STOP” akpaH

MpoBepLTe

MNpoBepbTe, He
paspsiaunuce nm

P

eHne

3ameHuTe Bce YeTbipe
6aTtapeikn Ha HoBblE.

avicnnes octaeTcst 6aTapeviku.
yCTEIM. MpoBepbTe YcTaHoBuTe BaTtapeiiku,
npaBuIIbHOCTb cobntogas NpaBuIbHy0
nonsipHoOCTU NONsAPHOCTb.
YCTaHOBIEHHbIX
Gartapeek
(npaBunbHOCTL
opueHTauum @ n ).
Mpubop He MoxeT MpoBepebTe, HapeHbTe maHxXeTy Ha
M3MepUTb apTepuarbHoe | oTobpaxaeTcsi M 3Ha4yo | pyKy NpaBUmbHO.
[aBreHue. VY.

MposepsTe, NpaBubHO
1M HafeTa MaHxXeTa.

Haxoaunuce nu Bbl BO
BpEMSI U3MepeHus B
COCTOSIHUM Nokosa?

MoBTOpKTE M3MeEpeEHMe.
He pBuranteck Bo
BpEMsi U3MEpPEHUS.

MpuBop MOXET He CyMETb BLINOMHUTL N3MEPEHWe
apTepuarnbHOro AaBneHus y N, Co CrMLLIKOM
cnabbiM NynbCOM WK CepaeYHOI apUTMmeit

(HeperynspHbIM NynbCoMm).

MokasaHns 3aMepoB apTepuarnbHOro AaBneHns
HEHOPMAsIbHO BBICOKME UMW HU3KWE MO CPaBHEHMIO
C NOMyYeHHbIMM B 6OrbHULE.

=" Cwm. cTp. 22.

DOpyrvie npo6rnemsb

BbiTawure 6atapeiiki n
YCTaHOBUTE HOBbIE.
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

Mopgenb:

CH-452, CH-452-AC

CucTemMa n3mepeHus: OcCLMINOMETPUYECKUIA METO
MecTo namepenus [neyo
_MahxerTa: Msrkas marxeTa
OKPY>XHOCTb nneya: 22,0-320cm
[nanasoH [aenexne 0 - 280 mmHg (MM pT.CT.)
U3SMepeHuns: Mynbc 40 - 180 ynapoe/mMuH
.| DaBnenve +3 mmHg (Mm pT.CT.)
MorpewHocTe: Mynbc +5% OT nokasaHui
| LlaBneHve 3 undpebl
VHavkaums Ha [lynbc 3 umndpsbl
: @: 3HAYOK BbINOMHEHUs! 3amepa
3Hauku 9 ’
[E: 3Havok GaTapeit

KHonku: 2 (START/STOP, MEMORY)
HarHeTaHve: ABTOMaTU4ECKOE HarHeTaHne BCTPOEHHbIM HacoOCOM
Cnyck: CicTema aBTOMaTMHECKOro CKOPOCTHOTO BbiMycka BO3AyXa

_HomuHanbHoe HanpspkeHwve:

6 B noct. Toka ——— 3 BT (Z——_: NOCTOSHHbIiA TOK)

Bbinyck:

ONeKTPOMArHUTHbIA knanaH BbICTPOro Bbinycka

CTOYHUK NUTaHNA:

4 batapeikv pasmepa AA (R6P, LR6)

Cpok cnyx6bi | ankanudecko | Jipu6us. 1000 pas | (170 mmHg, 1 pa3 B aeHb,
6aTapeek: mapraey TNpn6nuns 300 pa3s | 23°C)
GE-II\-AOE’\aéLVILqEES'E()?(ﬁM A Yepes npubnuns. 3 M1H. Nocne Ucnonb3oBaHus
Pa3smepsl: 130 (W) x 53 (A) x 118 (B) mm
Bec: Mpnbnua. 240 r (6a3 H6aTapenikn)
: Manxerta: Mpu6nus. 130 r
Temneparypa | Ot 10°C go 40°C
;jlfgr?ﬁ M:Tauww OrocurenHas Ot 15% no 85%
Y " | BnaxHoCTb
Temnepatypa | Ot -20°C go 60°C
ot OTHOGITEN:A3R | (3 109/, 1 959%
P : BNAXHOCT oA °

3almTa oT nopaxeHus
3NeKTPUYECKNM TOKOM:

BHYTPEHHWIA UCTOYHMK NUTaHKSA

CreneHb oxpaHbl

(&l icnonbaytoTca aetanu Tuna BF

Pexwvm paboTtbl:

3aLumTa OT NPOHNKHOBEHMS BOIbI:

HenpepeiBHas paboTa
PX0

Cpok cny>6bi:

5 netr

Pecypc MaHXeTbl:

Okono 2000 namepeHumn

MpuHaanexHocTn

B komnnekT noctaeku BXogAT: ManxeTa, 4
6atapeiiku AA ansa nutaHus npndopa (R6P),
VHCTPYKLUMSA NO 3KCIayaTauuu.

OnuvoHanbHoe obopyaoBaHue:

Bonblwas manxeta 32 — 42 cm, agantep
nepemeHHoro Toka ans CH-452-AC

* Pabouen YacTbio JaHHOrO YCTPOCTBA SBMSETCA MaHXeTa.
* NnanasoH GapomeTpuyeckoro Aasnenus ot 700 rMa go 1060 rfMa
* TOYHOCTb A@HHOTO YCTPONCTBA COOTBETCTBYET TpeGoBaHUAM nyHKTa 7.9 cTaHAapTa

EN1060-3.

EN1060-3: HenHBasueHble cchrmomaHomeTpel. YacTb 3. (EBponenckuin ctaHgapT)
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ICMONb3OBAHWE ABAMTEPA ANA CETU NEPEMERHOTO TOKA (OMLINA)

C nomoLLbio creLmanbHOro ONUMOHHOTO afanTtepa ANlst CEeT NepeMeHHOro
Toka (Mogenb: AC-230CZ), npegHasHadeHHoro Ans npubopa Ans usMepeHus
aprepuanbHoro aaenenus CITIZEN (CH-452-AC), Bbl MOXeTe n3MepsiTb apTepuansHoe
faBneHue, He Gecrokosick 06 ypoBHe ocTaBLLerocs 3apsiaa B 6atapekax.

Yctponctea CH-452-AC n AC-230CZ cnegyet
/ " \ Mpeaynpexaesne | cnonssosars & nomewennn B CYXOM MecTe.

1 BcTraBbTe pa3bemM agantepa And ceTu nepeMeHHOro Toka B rHe3fijo Ha

anGope Ans UsMepeHus apTepuanbHOro AaBrieHUA U 4YacToThbl Nyrbca.

He3no Ansi noAkmnoYeHus agantepa Ans cet
nepemMeHHoro Toka

_—’J__‘
[ /

Bunka agantepa ansi cetu
nepemMeHHoro Toka

2 BcTraBbTe BUNKY aganTtepa Ansa ceTu nepeMeHHOro Toka B GbITOByIO

3MEeKTPUYECKYHO PO3ETKY.

Ecnu Bbl nnannpyeTe ncnonb3oBath aaantep Ans CETU NepeMeHHOro Toka B TeHeHne
[LnMTENbHOrO Nepuoaa Bpemeru, yananute batapeiiku. Ecnn 6atapeiikm octaHyTcs B
oTceke Ans GaTtapeek, U3 HUX MOXET MPOTeYb MNEKTPOSUT, YTO MOXET CTaTb NPUYUHON
Henonagok B pabote npubopa Ans n3MepeHus apTepuarnbsHOro AaBneHus 1 nynbca.
Korga ans nutaHus npubopa ncnonb3ytoTcst ToNbko Gatapeiiku, criefyet 0TCOeanHSITL

oT npubopa apanTep ANs CETU NepeMeHHoro Toka. Ecnv Bbl ocTaBuTe agantep Ans cetn
nepeMeHHOro Toka MofKIo4YeHHbIM K NpUBopy, 3TO MOXET BbI3BaTh OLNGKK B paboTe npubopa.
BcTaBbTe afanTtep nepemMeHHOro Toka B po3eTKy, U3 KOTOpPOW Bbl BbICTpo 1 6e3onacHo
CMOXeTe U3BMeYb ero B Cryyae BO3HUKHOBEHUS NpoGnem.

CneumnanbHbI aganTtepa ansi ceTv nepeMeHHoro Toka (Mogens: AC-230CZ),
npegHasHadeHHbI Ans CH-452-AC, siBnsieTcs onumoHarbHbIM akceccyapom.
Bbl MOXeTe npuobpecTy agantep Ansi CETU NepeMEHHOro Toka B PO3HUYHbIX
TOProBbIX TOYKaX, Fae B NpoAaxe nmMetoTcs Lmdposble npubopsbl Ans
n3MepeHusi aptepuarnbHoro aAasnexHusi npomssoacTea CITIZEN.
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« CITIZEN is a registered trademark of Citizen Watch Co., Ltd. Japan.

+ Design and specifications are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO,,LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co.jp/
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Asegurese de que tiene todos estos componentes

il

Monitor de Brazalete (para el Manual de
presion sanguinea (modelo: SCN-003) monitor) 4 pilas instrucciones
tamano AA
[OPCIONAL]

e Brazalete grande (modelo: SCL-005) para CH-452, CH-452-AC
e Adaptador de CA (modelo: AC-230C2) solo para CH-452-AC
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OBSERVACIONES GENERALES

Observaciones generales sobre la presion sanguinea y la medicion

de la presién sanguinea

1. Para desinflar el brazalete rapidamente, presione el interruptor “START/STOP”.

2. Antes de aplicar el brazalete de presion sanguinea, asegurese de haber
seleccionado el brazalete del tamafio correcto:

El brazalete (modelo: SCN-003) se adapta a la siguiente circunferencia de
brazo: 22-32 cm

[OPCIONAL]

El brazalete grande (modelo: SCL-005) se adapta a la siguiente circunferencia
de brazo: 32-42 cm

3. Al colocar el brazalete, ajuste la posicion del mismo de forma que el marcador
azul quede situado en el centro de su brazo y el dobladillo del brazalete esté
1-2 cm (en el caso del brazalete) y 2-3 cm (en el caso del brazalete grande) por
encima del codo.

4. El'monitor no esté destinado para uso como un equipo de diagndstico, esta
destinado para uso en el hogar.

5. jLa automedicién no es una terapia! En ninglin caso debera usted cambiar la
dosis de medicamentos recetada por su médico.

6. Como preparacion para la medicion de la presién sanguinea, es aconsejable
que orine y después permanezca relativamente quieto durante los 10 6 15
minutos previos a la medicion.

7. Hacer gjercicio, comer, beber, fumar, etc., antes de la medicién puede afectar
los resultados.

8. La presion sanguinea varia constantemente a lo largo del dia. La medicion de la
presion sanguinea debera efectuarse regularmente a la misma hora cada dia.

9. NO se impresione demasiado por los resultados de una sola medicion.
Mantenga un registro de las variaciones de la presion sanguinea. Una imagen
completa solamente puede obtenerse luego de una gran cantidad de lecturas.

10. El estrés emocional suele causar una elevacion de la presion sanguinea.

Para una correcta medicion de la presiéon sanguinea

1. Respire profundamente cinco o seis veces y seguidamente reldjese antes de
medir la presion sanguinea. Si se encuentra tenso durante la medicién de la
presion sanguinea, no conseguird una lectura valida.

2. Lapresion sanguinea se elevara si se encuentra en una situacion de
preocupacion o de enfado, de falta de suefio o estrefimiento, o después del
ejercicio o una comida.

3. Envuelva el brazalete alrededor del brazo y asegurelo de forma que pueda
introducir un dedo entre el brazalete y el brazo (=&~ Vea la pagina 12, 13)

4. NO mida la presion sanguinea después de bafiarse o beber.

5. Cuando sienta necesidad de orinar, hagalo antes de medir su presion sanguinea.

6. Mida su presiéon sanguinea cuando la temperatura de la habitacion esté alrededor
de los 20 °C. NO mida su presion sanguinea cuando haga demasiado frio (por
debajo de 10°C) o demasiado calor (por encima de 40°C) en la habitacion.
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OBSERVACIONES GENERALES

M

*

NO intente medir su presién sanguinea inmediatamente después de beber café
o té o de fumar.
Mida la presién sanguinea cuando esté tranquilo y relajado. Mantenga el centro
del brazalete a la altura de su corazén y NO mueva el brazo o hable.
NO mida la presion sanguinea después que el brazalete haya estado en su
brazo durante unos minutos. Durante ese tiempo su brazo habra desarrollado
una presién sanguinea mayor y no obtendra una lectura valida.

. La siguiente ilustracion muestra la clasificacion de la presion sanguinea de
acuerdo con las normas de la OMS.
Sistolica
(mmHg)

Hipertension grado 3 (grave)

180
Hipertension grado 2 (moderada)

160 Observaciones:
Hipertension Grado 1 (Leve) El grafico no es exacto,
pero se puede utilizar como

140 ‘Alta Normal orientacion para comprender
130 las mediciones de presion

Normal sanguinea no invasivas.
120 El aparato esta destinado
Optima solamente para uso con
adultos.

80 8 90 100 110 pigstelica
(mmHg)

Definiciones y clasificaciones de los niveles de presion sanguinea

. Uso pretendido

e Este dispositivo es un monitor de presién sanguinea no invasivo mediante método
oscilométrico. Este dispositivo puede medir la presion sanguinea sistdlica (SYS), la
presion sanguinea diastolica (DIA) y el pulso de forma automatica.

e Este dispositivo esta disefiado para utilizarlo para comprobar el estado de
salud personal en casa, sin las indicaciones de un médico, y no esta pensado
como dispositivo de diagnostico.

e Este dispositivo no esta disefiado para utilizarlo con recién nacidos o nifios
pequenos, ni tampoco para mediciones ciclicas automaticas.

ida su presién sanguinea a la misma hora cada dia.

La presion sanguinea cambia a cada momento. Esto significa que los datos

recogidos durante un largo periodo de tiempo tienen una mayor significacion
que los datos de una Unica medicion. Por esta razon, debe medir la presion

sanguinea diariamente. |dealmente, deberia medir su presion sanguinea a la
misma hora cada dia siempre que sea posible.
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PRECAUCIONES PARA EL USO Y MANTENIMIENTO/A

Precauciones para el uso

1. Sisufre de enfermedad cardiaca, presion sanguinea alta u otra enfermedad
circulatoria, antes de utilizar el monitor, consulte con su médico.

2. Sisiente que la presion del brazalete es anormal o si experimenta cualquier otra
irregularidad al utilizar el brazalete, reduzca inmediatamente la presion pulsando
el interruptor “START/STOP”, quitese el brazalete o desconecte el conector
de la manguera de aire del monitor y luego consulte con la tienda en la que
comprd el monitor.

3. Sipiensa que el valor medido es anormal o si la medicién le hace sentirse
indispuesto, interrumpa el uso y consulte con su médico.

4. La medicion de la presion sanguinea puede no ser posible en alguien con un
pulso débil o arritmia.

5. Sila presion sanguinea se mide repetidamente, en algunas personas puede
causar problemas como congestion o hinchazén.

6. Las repeticiones frecuentes de las mediciones de la presién sanguinea no daran
resultados precisos. Deje un intervalo de 1 minuto entre las mediciones.

7. Consulte a sumédico antes de usar el monitor si sufre usted de una alteracion
severa de la circulacion sanguinea en los brazos. El no hacerlo puede conllevar
riesgo para la salud.

8. La medicién puede no ser posible en alguien con un flujo sanguineo insuficiente
en el érea donde se haran las mediciones o que sufre de frecuentes latidos
irregulares. Consulte con su médico para consejo sobre si usar 0 no el monitor.

. NO envuelva el brazalete alrededor de un brazo herido.

10. NO envuelva el brazalete alrededor de un brazo en el que haya sido colocado
un gotero (infusién intravenosa) o que esté siendo usado para transfusion
sanguinea como parte de un tratamiento médico. El hacerlo puede causar
heridas o un accidente grave.

11. NO opere en la vecindad de gases inflamables como los utilizados para
anestesia. Hacer esto podria encender los gases y causar una explosion.

12. NO utilice el monitor en ambientes de oxigeno enriquecido, como en una
camara hiperbérica de hospital o una tienda de oxigeno. Hacer esto podria
encender el oxigeno y causar un incendio.

13. NO use un teléfono movil cerca del monitor porque esto podria causar mal
funcionamiento.

14. Siusa un marcapasos cardiaco, consulte con su medico antes de usar el monitor.

15. Asegurese de utilizar esta unidad solamente para la medicion de la presion
sanguinea. NO la utilice para ningun otro propdésito.

16. Asegurese de usar solo piezas y accesorios originales autorizados. Las piezas y
los accesorios no aprobados para uso con el equipo pueden danar la unidad.

17. NO utilice esta unidad en nifios.

18. Es posible que no se pueda realizar la medicién de la presién sanguinea en
personas con arritmias frecuentes tales como latidos auriculares o ventriculares
prematuros o fibrilacién auricular.
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PRECAUCIONES PARA EL USO Y MANTENIMIENTO

Precauciones para el mantenimiento

1. NO almacene el monitor de presién sanguinea donde vaya a estar expuesto a la

luz directa del sol, temperaturas elevadas (por encima de 60 °C), temperaturas

bajas (por debajo de -20°C), humedad relativa elevada (por encima de 95%) o

en un sitio polvoriento.

Asegurese de guardar el monitor de presion sanguinea fuera del alcance de

nifios, mascotas y pesticidas.

NO deje caer o exponga el monitor de presién sanguinea a impactos o

vibracion.

Quite las pilas cuando el monitor no se vaya a utilizar durante un periodo largo.

NO intente desarmar el monitor.

NO doble excesivamente el brazalete ni la manguera de aire.

Cuando el monitor esté muy sucio, limpielo con un pafo humedecido con alcohol

esterilizante o un detergente neutro. Limpielo después con un pafio seco.

NUNCA limpie el monitor de presion sanguinea con disolvente o benceno

porque esto podria dafiar el monitor.

8. Paralimpiar el brazalete, limpielo con un pafio humedo. Evite frotar con fuerza
ya que esto puede causar fugas de aire. Evite también que entre agua en la
manguera de aire.

- No se permite la modificacion de este
/\Advertencia | o

Explicacion de los simbolos

. La marca CE esta disefiada para proporcionar informacion a los
inspectores de mercado de los paises miembros de la Unién Europea.

: Pieza aplicada tipo BF

: Mantener seco

: Aviso

: Consultar el manual de instrucciones antes del uso
: Directiva WEEE de cumplimiento del dispositivo

: Fabricante

N

o ok 0

N

BT NSk 7A

El dispositivo ha sido comprobado y
homologado de acuerdo con EN60601-1-2
. para EMC. Esto no garantiza de ninguna
AAdvertenCHa forma que el dispositivo no estara afectado
por interferencia electromagnética. Evite
utilizar el dispositivo en un entorno altamente
electromagnético.
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PRECAUCIONES PARA EL USO Y MANTENIMIENTO

Naturaleza y frecuencia del mantenimiento:

Este producto esta disefiado para su uso durante un largo periodo de tiempo;sin embargo, es generalmente
recomendado que sea inspeccionado cada dosanos para asegurar su funcionamiento y rendimiento correctos.
Proteccién del medioambiente:

Al deshacerse de la pila y del producto al final de su vida Util contribuya a proteger el
medioambiente respetando las correspondientes regulaciones nacionales y locales sobre reciclado.
MARCO DE RAEE

Si desea deshacerse de este producto, no lo mezcle con residuos domésticos de caracter

general. Existe un sistema de recogida selectiva de aparatos electrnicos usados, segun

establece la legislacion prevista por la Directiva 2012/19/EU sobre residuos de aparatos

eléctricos y electrénicos (RAEE), vigente Unicamente en la Unién Europea.

Informacion sobre la eliminacién en otros paises fuera de la Unién

Europea.

Si desea desechar pilas usadas, péngase en contacto con las autoridades locales o pregunte cudl es el
método de eliminacion adecuado.

Nota sobre el simbolo de pila

El simbolo se puede usar en combinacion con un simbolo quimico. En este caso, cumple
los requisitos establecidos por la Directiva de la sustancia quimica en cuestion.
Estandar Europeo de Referencia:

El equipo de medicion de presion sanguinea esta en conformidad con las regulaciones
ENB0601-1, EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

Calibracion:
Se recomienda inspeccionar el monitor de equipo de medicién de presion sanguinea cada dos anos
para garantizar su correcto funcionamiento y precision. Contacte con un distribuidor.

o]

Nombre :  CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Direccion @ 6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-Shi, Tokyo 188-8511, Japan

Fabrica

Nombre :  CITIZEN SYSTEMS (JIANGMEN) CO., LTD.

Direccion : - Building 6, No. 399 Jinxing Road, Jianghai District, Jiangmen, Guang Dong,

China 529040.
[ Ec [rer]
Representante europeo:
Nombre : EMERGO EUROPE
Direccion : Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague, The Netherlands

e Para obtener datos técnicos, péngase en contacto con nuestro 2797
representante europeo.

Hecho en China
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NOMBRES Y LOCALIZACION DE LOS COMPONENTES

Nombres de los componentes
<Unidad principal>
Visualizacion de presion Visualizacion de

sanguinea sistolica presién sanguinea
diastolica/pulsaciones

Interruptor MEMORY

Enchufe de la Interruptor START/STOP
manguera de aire (H Espera
Tapa del

compartimiento
de las pilas
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NOMBRES Y LOCALIZACION DE LOS COMPONENTES

<Brazalete> Manguera

de aire

Marca azul

Hebilla de metal

Conector para
manguera de aire
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COMO INSTALAR LAS PILAS

(Las pilas incluidas con el aparato deben introducirse en su compartimiento antes de
poner el esfigmomandmetro en uso.)

1 Avbrirla tapa del compartimiento de las pilas.
Presionar el gancho hacia abajo y tirar de la tapa para abrirla.

ok _9

@ o @ 9

Gancho Compartimiento

de las pilas

4
Tapa del
compartimiento =

de las pilas

*

Si el esfigmomandmetro
Orejetas (seccion de proyeccion) no se usa por un periodo
prolongado de tiempo, las
pilas se deben retirar del
compartimiento.

2 Colocar las pilas en el compartimiento de las pilas.
Colocar las pilas siguiendo las indicaciones de los simbolos @y ©.
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COMO INSTALAR LAS PILAS

3 Cerrar la tapa del compartimiento de las pilas.

Colocar las orejetas en
su lugar en el cuerpo del
compartimiento de las
pilas, apretar el gancho y
cerrarlo.

Coloque los enganches
(protectores) en las ranuras.

COMO REEMPLAZAR LAS PILAS

e Cuando se visualiza el icono o cuando no aparece nada en la pantalla,
reemplazar las pilas por otras nuevas. Cambiar las cuatro pilas al mismo tiempo.

e Cuando se sustituyen las pilas, la memoria se borra. Se recomienda anotar los
datos almacenados en la memoria antes de cambiar las pilas.

¢ No utilice pilas recargables.
e No utilice pilas alcalinas (LR6) y de manganeso (R6P) juntas.

e |as pilas incluidas son tan sélo para demostracion. La vida de la pila podria ser
menor de lo especificado.

e Cuando deseche pilas usadas, cumpla las normativas estatales o las normas de
la institucion publica medioambiental aplicables en su pais / area.
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL
(1) COLOCACION DEL BRAZALETE

Antes de aplicar el brazalete de presion sanguinea, asegurese de haber
seleccionado el brazalete del tamaro correcto:

El brazalete (modelo: SCN-003) se adapta a la siguiente circunferencia de
brazo: 22-32 cm

[OPCIONAL]

El brazalete grande (modelo: SCL-005) se adapta a la siguiente
circunferencia de brazo: 32-42 cm

1 Desenrolle el brazalete y pase un extremo a través de la
hebilla de metal de forma que el lado con el sistema de
cierre gancho y bucle quede hacia afuera.

2 Coloquese el brazalete alrededor del brazo de manera

que la marca azul quede a la izquierda de la palma de Hebilla de metal
su mano.

N

Marca azul

3 Ajuste la posicion del brazalete de forma que el marcador azul quede
situado en el centro de su brazo y el dobladillo del brazalete esté 1-2
cm (en el caso del brazalete) y 2-3 cm (en el caso del brazalete grande)
por encima del codo.

* El brazalete debera ser colocado directamente
; sobre su piel pero también puede usarse
sobre una manga de tejido fino.

Marca azul * Siusted va vestido con un suéter grueso,
quiteselo.
1-2 cm en el caso del brazalete
\ 2-3 cm en el caso del brazalete grande
—
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

4 Tire hacia afuera del
extremo del brazalete para
ajustarlo en el brazo y
asegurarlo en el extremo
con el sistema de cierre
gancho y bucle.

5 Colocar el brazo sobre una mesa
o similar de forma que el centro
del brazalete quede a la altura del

corazon. N
* Coloque el brazalete con
cuidado en su brazo, teniendo
cuidado de obtener un apriete
adecuado. Se obtiene un
apriete adecuado cuando
pueda deslizar un dedo entre el
brazalete y su brazo.
\
6 Relaje su brazo y abra \ /
ligeramente la palma de la mano
hacia arriba.
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

(2]

Introduzca el conector  Enchufedela
R manguera de aire

de la manguera de aire

en la unidad principal.

e Introduzca el conector
de la manguera de aire
firmemente en el enchufe
de la manguera de aire de
la unidad principal, como se
muestra.

Conector para
manguera de aire

Coloque el brazalete a la altura del corazén.

Pulse el interruptor “START/STOP” (el interruptor
azul).

Si el valor de la presurizacion excede de 280mmHg, si la presurizacion no
es normal, o si desea detener el proceso de medicion, pulse de nuevo el
interruptor “START/STOP”. El brazalete se desinfla y el equipo se apaga.

@ Todos los digitos de la pantalla S —
parpadean aproximadamente durante L' ..' '.' v ' 'L' ..'

un segundo. L' L’ '-' L-' L' L'

e |avisualizacion de todos los digitos

es una pantalla inicial, que indica v
que el monitor esta funcionando
correctamente. -

La marca [BI? también aparece,
pero esto no indica que se requiere
reemplazar la pila.

@ @ aparece durante un segundo v
aproximadamente. —
® El brazalete se presuriza iy Yy
autométicamente. ' '_' _'
v
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

@ 8 aparece cuando se completa la P ———
presurizacion y la medicion comienza " .
L. -, -
automaticamente. ' ' '
Si la unidad considera que la
presurizacion es insuficiente, se vuelve a v
presurizar automaticamente.

® @ parpadea cada vez que se detecta 5/’\3 ' -' '-
un pulso, y el valor de presion se ! - -
muestra en la pantalla de presion ' _' -'
sanguinea diastolica.

® Una vez finalizada la medicion, el -— — — —
brazalete se desinfla y se visualizan .' .. . 'L'
los resultados de la misma (valores de 'L _'
presion sanguinea sistolica/diastdlica,

*

pulso) I
Los valores de presion sanguinea

sistolica/diastolica (dos segundos) y —
el pulso (un segundo) se visualizan '."
alternativamente. . ,
Si los resultados de la medicion no
contienen errores, se almacenan
automéaticamente.

*

® Terminando la medicion.

e Pulsar “START/STOP” para apagara el
monitor.

*

Cuando se desee parar la medicion,
pulsar “START/STOP”. El aire del
brazalete sale y se para la medicion.

Interruptor START/STOP
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

[Presurizacién manual]

e Sicalcula que la presion sanguinea sistélica va a
exceder los 200 mmHg, realice la presurizacion
manual cuando tome la medicion.

e Mantenga pulsado el interruptor “START/STOP”
hasta que se alcance el valor de tension en el que
desea parar la presion (aproximadamente 40mmHg
mas alta que la tension sistdlica).

Podréa parar la presion del aparato liberando el
botén cuando se alcanza el valor mencionado.
El limite superior de presién es 280mmHg

FUNCION DE APAGADO AUTOMATICO

e Después de tomar la medicion de la presion arterial, pulsando el interruptor
“START/STOP” se apagaréa el monitor. Sin embargo, si no pulsa el interruptor, la
funcion de apagado automatico del monitor apagara automaticamente el monitor
después de 3 minutos
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CONSEJOS PARA CONSEGUIR MEDICIONES PRECISAS

La presion sanguinea varia con su postura, la hora del dia y una gama de factores.
Idealmente, debe medir su presion sanguinea a la misma hora cada dia en la misma
postura.

B Mediciones estando sentado

@® Coloque su brazo sobre una
mesa o superficie similar con su
antebrazo extendido.

® Es importante tener el brazalete a
la altura del corazon.

® Abra ligeramente su mano sobre
la mesa con la palma hacia arriba
y relaje los dedos.

@ No se mueva o hable durante el
proceso de medicion.

B Medicion en posicion acostado

*

Relajese para no
ejercer presion sobre
el brazalete.

@® Acuéstese mirando hacia arriba

® Ligeramente abra su mano sobre la mesa con la palma hacia arriba y estire el
bazo.

® Relaje el cuerpo, el brazo y los dedos.
@ No se mueva o hable durante el proceso de medicion.

Se puede usar el brazo derecho para medir la presion arterial como
muestra la ilustracion anterior.

Es probable que el valor de la presion arterial difiera tanto como 10 mmHg cuando
se mide en el brazo derecho en lugar del izquierdo (y viceversa). Mida la presion
arterial en el mismo brazo todos los dias.
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RECUPERACION DE LOS DATOS ALMACENADOS EN LA MEMORIA

* Enla memoria pueden aimacenarse 90 resultados
de mediciones.

e Exceptuando el caso donde el aparato esté
tomando la medicion, pulse el botén “MEMORY”
para visualizar los valores (resultados de
mediciones) guardados en la memoria.

Para borrar todos los datos, extraiga las pilas. Se
borraran todos los datos guardados.

COMO RECUPERAR LOS DATOS

e  Presione el interruptor “MEMORY”.

e Enla parte izquierda de la pantalla aparece

-l .-' “3A” indicando el valor medio. Luego se
.' '.' muestra el valor medio de las tres Ultimas
— mediciones (“3A” y el valor medio no

aparecen si hay menos de dos mediciones

v almacenadas en la memoria).
1071 NI § ¢ Presioneotravez el interruptor “MEMORY”.
" ,.".." ' " '." Se recupera y se visualiza primero el

numero de memoria y luego el Ultimo juego
de datos guardados.
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RECUPERACION DE LOS DATOS ALMACENADOS EN LA MEMORIA

* Presione otra vez el interruptor “MEMORY”.
Esto recupera y visualiza el penultimo juego
de datos guardado. Cada vez que presione
este interruptor, la unidad mostrara los datos

N
-
-‘

-
-'

-,
-‘

anteriores al juego de datos visualizado.

e | os valores guardados en la memoria estan en

-l '-' '- .-l €l orden de las mediciones. Por eiemplo, cuando
- .' se han guardado 90 mediciones, la nimero 1
_' L' ,_' ,_' representa la Ultima medicion realizada.

Numero de datos: 1, 2, 3, ... ... 89, 90
* *

La Ultima La primera
medicién medicion

* Puede pasar rapido los numeros de los
datos en la pantalla pulsando y manteniendo
el interruptor “MEMORY”.
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DESCRIPCION DE LAS MARCAS VISUALIZADAS

™
)

Marca visualizado Condicién/Causa

Mostrado durante la|Encendido  |Medicion en curso.

' medicion.

Intermitente |Pulso detectado.

P, 0 E Mostrado durante la|“PUL Err” se visualiza cuando el valor del
L T |medicion. pulso es inferior a 40 o superior a 181.

Si aparece cualquiera de las siguientes marcas, realice la accion
especificada y repita la operacion.

Marca visualizado Condicién/Causa Accioén correctiva
0 ® Aparece cuando la Vuelva a colocar el brazalete
E (' [} presion sanguinea correctamente y vuelva a
no se pudo medir tomar la tension.
correctamente.

- La presion es 281 mmHg | Si la presion no disminuye
Eﬂi o0 mas alta. automaticamente durante

la medicién, pulse
inmediatamente el interruptor
“START/STOP” y apague

la unidad. Vuelva a hacer la
medicion.

Aparece cuando las pilas | Reemplace las pilas.
estan por agotarse.

Anomalia del dispositivo. | Consulte con el
establecimiento donde fue
adquirido.

=

I : —‘
-
N

17
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ACERCA DE LA “PRESION SANGUINEA”

¢ Qué es la presion sanguinea?

El corazén es una bomba que impulsa la sangre por todo su cuerpo. La sangre es
bombeada a presion constante desde el corazén a las arterias. A esta presion se le
llama la presion sanguinea arterial, y representa, en términos generales, su presion
sanguinea. La presion sanguinea esté indicada por diferentes tipos de presiones,
entre ellas la presion sistolica que ocurre cuando el corazén bombea sangre, y la
presion diastdlica que ocurre cuando la sangre regresa al corazon.

(Sistdlica) (Diastdlica)
Arteria

Arteria

Atrio

izquierdo izquierdo

Ventriculo
izquierdo

Se restaura el estado

La pared arterial se normal en la pared arterial.

expande.

Contraccion Dilatacion

La presion arterial varia a toda hora.

Su presion sanguinea cambia con su edad, sexo y una gama de otros factores.
Es probable que resulte afectada por su biorritmo durante el dia y por su postura,
actividades fisicas, actividades intelectuales, el nivel de estrés e incluso por

la temperatura atmosférica. La presion sanguinea de una persona saludable
generalmente varia a lo largo de un dia.

[Ejemplo de las variaciones de la presion sanguinea durante un dia]

‘esién sanguinea)
160 sistdlica

140
120
100 W

80

60
sion sanguinea’y

40 diastdlica

Valor de la presion sanguinea (mmHg)

Ly ZE——————
12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Hora del dia

(Valores de presién sanguinea medidos en intervalos de cinco minutos durante un dia)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott FH. Clin Sci 1969;36:329-44.
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PREGUNTAS Y RESPUESTAS SOBRE LA PRESION SANGUINEA

P

¢ Por qué la medicién de la presién sanguinea en casa es diferente de la medida por el
médico o en un hospital?

La presién sanguinea puede variar con el gjercicio, la temperatura ambiental o su
estado de animo. Cuando un médico o enfermera toma su presién sanguinea, el valor
de la presion probablemente sera 10 0 20 mmHg mas alto de lo normal, debido a la
preocupacion y al estrés. Sabiendo qué es lo que afecta a su presion sanguinea le
ayudara a la mejor monitorizacion su salud.

¢ Por qué los resultados de la medicién de la presién arterial varian con cada medicion?

Nuestra presion arterial la ajusta un nervio automéaticamente. La presion arterial difiere
con cada latido del corazén. Pensamos que nuestra presion arterial es constante pero
se puede ve como varfa al realizar varias mediciones seguidas. La presion arterial es
diferente a diferentes horas del dia, tales como la manana y la tarde, en diferentes
estaciones y en diferentes temperaturas atmosféricas. Ademas, la presion arterial se
ve facilmente afectada por el estrés o los cambios emocionales. Tiende a aumentar
cuando se siente tension y a disminuir cuando se esta relajado.

¢ Cudl es el beneficio de medir la presién sanguinea en casa?

La medicion de la presién sanguinea en casa es fiable puesto que puede ser realizada
en una situacién estable y relajada. Los doctores dan mucha importancia a las
mediciones de presion sanguinea tomadas en casa. Se recomienda medir su presion
sanguinea a la misma hora cada dia y guardar las variaciones de su presion sanguinea.

Siempre consulte con su médico para la interpretacion de las lecturas de
Su presion sanguinea, y para determinar el tratamiento correcto.
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ANTES DE SOLICITAR REPARACIONES O PRUEBAS

Asegurese de comprobar los siguientes puntos antes de enviar su monitor de
presion sanguinea a ser probado o reparado.

Problema

La pantalla no muestra
nada aunque pulse el
interruptor “START/
STOP”.

Comprobaciones

Compruebe si las pilas
estan agotadas.

Respuesta

Cambie todas las pilas
por unas nuevas.

Compruebe si las pilas
estan correctamente
instaladas @y @ en la
posicién correcta).

Instale las pilas en la
direccion correcta.

No se puede medir.

Compruebe si ha ¢
aparecido el icono.

Compruebe si el
brazalete esta colocado
correctamente.

Coloque el brazalete
correctamente.

¢, Permanecioé tranquilo
durante la medicion?

Vuelva a medir su presion
sanguinea, asegurandose
de no moverse.

Tenga en cuenta que la medicion de la presion
sanguinea pudiera no ser posible para alguien con
un pulso extremadamente débil o arritmia cardiaca

(pulsos irregulares).

Sus lecturas de presion sanguinea son anormalmente
altas o bajas respecto a las medidas en el hospital.

(==~ Vea la pagina 22.

Otros fendbmenos

Retirar las pilas del aparato
y colocarle otras nuevas.
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ESPECIFICACIO

NES

NUmero de modelo:

CH-452, CH-452-AC

Sistema de medicion:

Método oscilométrico

Posicion para medicion

Brazo izquierdo

Brazalete: Brazalete blando
Gama de circunferencia de brazo: 22,0a32,0cm
L Presion 0 a 280 mmHg
Gama de medicion:
Pulso 40 a 180 pulsaciones/min
Accuracy: Pressure +3 mmHg
v: Pulse +5% de la lectura
e Presion 3 digitos
Visualizaciones en =
. Pulso 3 digitos
LCD: — -
Iconos @: Icono de medicion, [m:lcono de la pila

Interruptor (Botén):

2 (START/STOP, MEMORY)

Inflado: Inflado automatico mediante bomba interna
Desinflado: Sistema de desinflado con velocidad automatica.
Voltaje nominal: 6V CC —— 3W (——— : Corriente Directa)
Escape: Valvula electromagnética de escape rapido

Fuente de alimentacion:

7 pilas AA (R6P, LR6)

Duracién de las | Alcalinas

Aprox. 1000 veces [ (170 mmHg, una vez al

pilas Manganeso

Aprox. 300 veces | dia, 23°C)

Funcion de apagado automatico:

Aprox. 3 min. (después de activado)

Dimensiones:

130(An) x 53(Al) x 118(Pr) mm

Aproximadamente 240g excluyendo pilas

Peso: Brazalete: Aprox. 130g
Condiciones de Temperatura | 10°C a 40°C
operacion: Humedad 15% a 85% RH
Storage conditions: Temperatura | -20°C a 60°C

) Humedad 10% to 95%RH

Proteccion contra descargas eléctricas

: | Unidad de potencia interna

Grado de proteccion

[%] Pieza aplicada tipo BF

Modo de funcionamiento:

funcionamiento continuo

Proteccion contra la entrada de agua:

IPX0

Vida util:

5 anos

Vida Util del brazalete:

Aprox. 2000 usos

Accesorios

Juego compuesto por un brazalete, 4 pilas AA
para el monitor (R6P) y manual de instrucciones.

Accesorios opcionales:

Brazalete grande 32,0 — 42,0 cm, adaptador de CA
para CH-452-AC

* La pieza aplicada para este dispositivo es el brazalete.
* Intervalo de presion barométrica: de 700 hPa a 1060 hPa
* La precision general del sistema de este dispositivo se cumple con el requisito de la

seccién 7.9 de la norma EN1060-3.

EN1060-3 : Tensidometros no invasivos, seccion 3 (norma europea)
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USO DEL ADAPTADOR DE CA (OPCIONAL)

El uso del adaptador de CA opcional (modelo: AC-230CZ) para el monitor de
presion sanguinea CITIZEN (CH-452-AC) le permite medir su presion sanguinea sin
preocuparse de la cantidad de carga restante en las pilas.

- Los monitores CH-452-AC y AC-230CZ deben
AAdverten(“a utilizarse solo en interiores y en lugares secos.

1 Inserte la clavija del adaptador de CA en el enchufe del monitor de
presion sanguinea.
Enchufe del

adaptador de CA

Clavija del adaptador
de CA

2 Enchufe el adaptador de CA en la toma de corriente.

e Sipiensa utilizar el adaptador de CA durante un periodo prolongado de tiempo,
extraiga las pilas. Si las pilas se dejan en el compartimiento, puede ocurrir fuga
de electrolito de las pilas, causando un problema en el monitor de presion
sanguinea.

e Cuando para la alimentacion del monitor se utilizan solamente pilas, se debe

desenchufar del monitor el adaptador de CA. Si deja el adaptador de CA

enchufado en el monitor de presion sanguinea podria causar una falla de
funcionamiento.

Enchufe el adaptador de CA a la toma de corriente, en un lugar en el que pueda

desenchufarlo de forma sencilla y segura en caso de producirse algun tipo de

problema.

El adaptador de CA (modelo: AC-230CZ) exclusivo para el CH-452-AC es opcional.
El adaptador de CA esté disponible en las tiendas minoristas que venden monitores
digitales de presién sanguinea CITIZEN.
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® CITIZEN is a registered trademark of Citizen Watch Co., Ltd. Japan.
* Design and specifications are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO,,LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co.jp/
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SPECIFICATIONS

Model Number: CH-452, CH-452-AC
Measurement system: Oscillometric method
Measurement Localization Upper Arm
Cuff: Soft cuff
Arm circumference range: 22.0 10 32.0 cm
. | Pressure 0 to 280 mmHg
Measurement range: Pulse 40 to 180 pulse/min
. Pressure +3 mmHg
Accuracy: Pulse +5% of reading
Pressure 3 digits
LCD displays: Pulse 3 digits
lcons ®: Measurement icon, Bm:Battery icon
Switch: 2 (START/STOP, MEMORY)
Inflation: Automatic inflation by internal pump
Deflation: Automatic speed deflation system.
Rated voltage: 6V DC === 3 W (=== : direct current)
Exhaust: Electromagnetic quick exhaust valve
Power supply: | 4 AA batteries (R6P, lLRG)
- [ Alkaline Approx. 1000 times | (170 mmHg, once/
Battery duration: [ Manganese Approx. 300 times | day, 23°C)
Automatic Power Off function: Approx. 3 min. (after activated)
Dimensions: 130 (W) x 53 (H) x 118 (D) mm
. Approx. 240 g w/o batteries cuff:
Weight approx. 130 g
Operating Temperature | 10°C to 40°C
rok conditions: Humidity 15% to 85% RH
. | Temperature | -20°C to 60°C
ﬁ Storage conditions: [y, migity | 10% to 95% AN
Electric shock protection: Internal power unit
Degree of Protection [&] Type BF applied part
Mode of operation: Continuous operation
Protection against ingress of water: | IPX0
Service Life: 5 years
Cuff's Life: Approx. 2000 times
Set includes a cuff, 4 AA batteries (R6P) for
Acosssories the monitor, Instruction Manual.
Optional Accessories: Large Cuff 32.0 - 42.0 cm, AC Adapter for
CH-452-AC

% Applied part for this device is Cuff.

% A range in barometoric pressure 700 hPa to 1060 hPa

# Overall system accuracy of this device is met with the requirement of item 7.9
of EN1060-3.
EN1060-3 : Non-invasive sphygmomanometers Part 3 (European Standard)
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® CITIZEN is a registered trademark of Citizen Watch Co., Ltd. Japan.
* Design and specifications are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO.,LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co.jp/



« CITIZEN is a registered trademark of Citizen Watch Co., Ltd. Japan.
+ Design and specifications are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO.,LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co.jp/
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